

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Martes 11 de Febrero de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

El conflicto balkánico

La lucha en Tarabosch.
CETIGNE. La columna de tropas montenegrinas que operaba en el monte Tarabosch avanzó hacia la primera línea de trincheras del enemigo y logró apoderarse de ellas en un violento asalto a la bayoneta.
La lucha fué ruidosa. Los asaltantes tuvieron que sufrir el vivo fuego de cañón y de fusil que sostenían las fuerzas turcas y los efectos de las granadas explosivas que, en gran número, les fueron lanzadas.
También la Artillería montenegrina tomó parte principal en la refriega para la protección de las tropas que se lanzaron al asalto de las trincheras.
Las pérdidas por ambas partes han sido muchas.

Bajas de una acción.
CONSTANTINOPLA. Se dice que en la forma de Dardanios hubo 6,500 muertos, de los cuales 4,000 corresponden a los turcos.

Después de la retirada.
SOFIA. Después del combate librado en la península de Galipoli, que terminó con la fuga de los turcos hacia Boulai, se practicó un minucioso reconocimiento en el campo.

Fueron encontrados los cadáveres de veinte oficiales turcos.
La Artillería búlgara, que jugó con acierto admirable, ocasionó a los turcos grandes pérdidas.

Estos últimos, al retirarse precipitadamente hacia Boulai, abandonaron una bandera, cañones, ametralladoras, fusiles y municiones.
Las pérdidas de los búlgaros fueron 412 soldados y cinco oficiales heridos, y diez oficiales muertos.

El número de soldados muertos no es conocido aún.

Otro combate.
SOFIA. Tropas turcas desembarcadas de seis cruceros, dos torpederos y seis cañoneros, fueron atacadas por los búlgaros.

El choque fué violentísimo, pero de tal rapidez, que a poco de comenzar el combate, los turcos desistieron de sus propósitos, y, emprendiendo la retirada, volvieron a embarcar.

Los búlgaros, que tuvieron tres muertos y 16 heridos, cogieron 15 prisioneros.
Las bajas de los turcos fueron 25 muertos y numerosos heridos.

En Andrinópolis.
PARIS. Recíbense despachos, comunicando que sigue el bombardeo de Andrinópolis. El fuego de cañón no es hoy tan nutrido como ayer.

Dentro de la plaza la situación es ya angustiosísima.
El comandante de las fuerzas continúa decidido a seguir luchando hasta el último instante, y dice que se negaría a entregar la ciudad, aunque el Gobierno se lo ordenase.

Hallazgo de 4.000 cadáveres.
CETIGNE. En el lugar en que sostuvieron últimamente serbios y montenegrinos una gran batalla han sido encontrados los cadáveres de 4.000 turcos.

El embajador en Londres.
LONDRES. Es inexacto que el embajador de Turquía en esta capital haya cambiado ninguna petición en nombre de su Gobierno. Lo único cierto es que ha hecho presente que Turquía oír con gusto a cualquier Potencia que pretenda terminar con la guerra y ahorrarse nuevas víctimas.

Fuera de esto, que no es una petición, el embajador no ha hecho declaración de ninguna especie; muy por el contrario, lo que hace es negarse rotundamente a hacer declaraciones relacionadas con la actual situación.

Expedición de los griegos.
CONSTANTINOPLA. Se ha tomado el acuerdo de expulsar a todos los griegos residentes en esta capital.
Son unos 200.

Tal medida ha producido gran indignación en la población europea.
Los embajadores de Francia y Rusia han hecho constar su protesta contra ese acuerdo.

Bajas montenegrinas.
CETIGNE. Entre las bajas sufridas por los montenegrinos en el último combate, figuran un hermano de la Reina, herido, y dos muertos.

También murieron 26 oficiales.
Hakki pachá.
CONSTANTINOPLA. El ex gran Visir Hakki pachá ha tomado parte estos días en las deliberaciones del Consejo de ministros.

Por esto se cree que se le va a encargar una difícil misión para Londres.
Venezelos a Roma.
PARIS. Asegúrase que el Presidente griego Venezelos se trasladará a Roma dentro de pocos días.

Acercado de este viaje se guarda en los Centros oficiales la reserva más absoluta.
El Príncipe Hohenlohe.
VIENA. El Príncipe Hohenlohe ha regresado de su viaje a San Petersburgo.

Al llegar, como se quejara de mucho frío y vieneses muy acatarrado, se acostó.
Por esta causa, quien entregó a Francisco José la respuesta a la carta que el Príncipe llevó al Czar de Rusia, fué su suegro, el archiduque Federico.

Hakki en Bucharest.
VIENA. Dicen de Bucharest que ha llegado allí, procedente de Constanza, el enviado especial turco Hakki bey.

Dícese que propondrá al Gobierno rumano una alianza ofensiva y defensiva contra Bulgaria.

Vednes en Serbia.
BELGRADO. El famoso Vednes está recorriendo Serbia.
Ha estado en Wish y se dirige a Uskub. Ha sido encargado de la organización del servicio de aviaadores militares.

El Gobierno serbio le ha condecorado.
Reinuerzos turcos.
VIENA. Uno de los generales turcos que defendieron Monastir ha logrado, después de una lucha encarnizada, introducir en Janina un socorro de algunos miles de hombres.

Wagner en París
El conocido literato y matemático Francisco Vera publicará en breve una documentada biografía de Ricardo Wagner. De dicha obra damos a continuación varios trozos, tomados del capítulo en que se relata la vida del genial músico en la capital de Francia.

El 7 de abril de 1842 salió de París: «la ciudad llena de enormidades, de ruido y de ceno», según expresión del mismo Wagner.

En ella quedaban jirones de su alma, pero en ella había conocido a Listz, el que más tarde había de ser su mejor amigo y su más ferviente admirador, a quien tendría que recurrir en muchas ocasiones, y quien siempre tuvo abierto su corazón y su bolsillo para el sublime creador del drama lírico.

FRANCISCO VERA
DIMISION DE UN GOBIERNO
MOTINES EN TOKIO

Asaltos y cargas.
TOKIO. El día de ayer ha sido trágico en Tokio.

Los motines veníanse incubando desde que comenzó la lucha entre el Gobierno del Príncipe Katsura y la mayoría del Parlamento.

Hace cinco días, después que ésta aprobó un voto de censura contra el Ministerio, el Mikado firmó un decreto suspendiendo las sesiones de las Cámaras por cinco días.

Ayer, el Parlamento debía ser abierto de nuevo.
Pero el Príncipe Katsura, temiendo a la oposición, logró que el Soberano firmara un decreto suspendiendo las sesiones sine die.

La noticia de este verdadero golpe de Estado circuló como el rayo y produjo en todo Tokio enorme indignación.

Más de cien mil personas se encaminaron al Parlamento.
Le encontraron cerrado y rodeado de más de seis mil policías.

Estos cargaron sobre la muchedumbre a sablazos y lograron abrirla de allí.
Pero entonces, grupos nutridísimos de manifestantes dedicaron a recorrer la ciudad.

Varios de ellos asaltaron y quemaron las Redacciones de cinco diarios ministeriales.
Las imprentas de los mismos quedaron completamente destruidas.

Las máquinas fueron rotas a martillazos. Los tipos desparramados por las calles.
Las bobinas de papel, quemadas, así como los ejemplares que tenían los vendedores.

En los alrededores de la Redacción del diario órgano personal del Príncipe Katsura hubo una verdadera batalla.

Varios redactores se armaron de sables y, saliendo a la calle, acometieron a las turbas a sablazo limpio.

Otros, desde las ventanas, les ayudaron haciendo fuego con carabinas y revólvers.
La multitud contestaba a pedrada limpia.

Al fin los que habían salido y los que estaban dentro, abrumados por el número, evacuaron la Redacción.

Esta fué también saqueada y destruida.
Otros grupos se dedicaron a asaltar los puestos de policía, a desarmar a los que había en los mismos y a quemarlos.

Los agentes dieron infinidad de cargas. Las colisiones fueron breves, pero sangrientas. Los hospitales estaban anoche llenos de heridos.

En vista de la gravedad de la situación, Katsura y sus ministros fueron al Palacio del Emperador, y entregaron a éste sus dimisiones.

No se sabe quién se encargará de formar nuevo Gobierno.
El que tiene más probabilidades es el almirante Yamamoto.

PRECOCIDAD CRIMINAL
BERLIN. Despachos de Maguncia dicen que ha sido cometido un crimen en Ludwigs-hafen.

Una chica de quince años, Emma Stiegler, aprovechando la ausencia de sus padres, ató a su lecho a su hermanito, de ocho años de edad, y luego roció las ropas con petróleo.

Después prendió fuego a un armario inmediato a la cama y salió, echando la llave y llevándoseela.

Varios vecinos, atraídos por los gritos del chiquillo y por el humo, echaron la puerta abajo y lograron salvar a la víctima de la feroz Emma.

Esta fué detenida al poco rato.
Declaró que sus padres la habían regañado porque tenía novio, y que intentó matarles, echando veneno en el café del desayuno.

Su hermano vió lo que hacía y la amenazó con denunciarla.
Tuvo que renunciar al envenenamiento y, furiosa, decidió vengarse del chiquillo, haciéndole perecer entre las llamas.

¡QUE BUENOS SOMOS!
LA INMORALIDAD DEL INQUILINATO

—Hace tiempo que no escribe usted artículos, señor Taf.

—Mucho tiempo, amigo lector. Tengo innumerables motivos para no escribir. Entre ellos el temor de que se me vaya la pluma y dé una nota discordante en este poético ambiente de paz que respiramos. Vivimos en un mundo ideal; todo es bueno. Hasta el agua del Lozoya, que antes no se podía beber. La Administración pública, admirable; la salubridad del vecindario, admirable; el pavimento de Madrid, si se exceptúan los rastrellazos que le suelta Juan de Aragón, admirable. Todo admirable, admirable, admirable.

Como yo no veo así las cosas, me callo, o me cuento a mí mismo lo que pienso de un país donde políticos fracasados ascienden; en un país donde los periódicos pueden decir, sin que sean rectificados, lo que hace días dijo *El Radical* de los tahoneros y los tenientes de alcalde con motivo del peso y del precio a que se vende el pan; en un país donde las obras de la Gran Vía, que deben terminarse en primeros de abril, no están ni siquiera comenzadas; en un país donde no se levanta la gente, en imponentísima protesta contra enormidades administrativas y abusos municipales que irritan al más pacífico.

Yo no quiero hablar de esas cosas—y no hablando de ellas no quiero escribir—porque hace dos días estuve en el cementerio del Este, y en un espacio de tiempo de veinte minutos exactos, vi desfilar veinticuatro entierros, y antes de aquella hora—cinco de la tarde—habían entrado veinticinco más; porque hace cuatro días conté, en estas mismas columnas, ochenta y tres defunciones.

Ante ese desfile macabro, yo recordaba las calles convertidas en poças, abarrotadas de basuras y llenas de baches; pasaban por mi memoria los mercados apestosos, inmundos, con tablas podridas, con depósitos de microbios, como los de las plazuelas de San Miguel, San Ildefonso y el Carmen; pensaba en que los panceillos tienen 400 gramos; en que se expendían verduras que han recibido durante una noche las salubres emanaciones de muchos cuerpos aglomerados en un cuchitril; en que la carne continúa pagando derechos de Consumos e impuestos de pesas y medidas; en que el agua del Lozoya, después de un cultivo en el Laboratorio Municipal, nos revela todo un mundo de asquerosos bicharracos, sin que eso se le cuente al público; en que los traperos van dejando de venir a Madrid porque el Ayuntamiento les cobra tres duros mensuales de impuestos, con lo cual se consigue que las basuras aparezcan en montones a las ocho de la mañana en las calles más céntricas; pensaba, en fin, en todas esas gabelas que el Municipio ha echado sobre nuestros pobres hombros para no proporcionarnos ni calles limpias, ni ambiente puro, ni alimentación higiénica, ni pisos transitables, ni servicio alguno de los que en todos los pueblos organizados de la tierra constituyen el abecé de la Administración municipal.

¿Cómo no ha de morir la gente? ¿Cómo es posible que en un pueblo así no sean sepultadas a diario 60, 70, 80 personas?

No mueren más, porque Dios es bueno y protege a los débiles, y proporciona en la tierra una parte de la bienaventuranza que corresponde a los que sufren hambre y sed y a los que padecen persecuciones. ¡Que sí no...!

Bueno está que no hablemos de política o que hablemos según nos va en ella, porque eso, al fin y a la postre, no afecta a la salud, por lo menos física. Pero aquí estamos confundiendo lastimosamente la política y la administración, y los periódicos hacen mal, rematadamente mal, en no hacer un estudio amplio y sincero, razonado y firme, sin violencias, pero con verdades, de la Administración municipal.

Con el silencio nos engañamos a nosotros mismos. La vida se encarece más cada día, la mortalidad aumenta de un modo que asusta, la atmósfera de Madrid es a cada hora más irrespirable. Y los señores ediles, o se disputan jirones de preponderancia política, o hablan sólo para pedir al vecindario nuevos sacrificios.

Se da el caso estúpido de que el vecindario no sepa cómo se invierte en Madrid el presupuesto municipal, y debemos decirlo para que no extrañe nadie que la mortalidad aumente y que el malestar se haga cada día más ostensible.

El presupuesto municipal de gastos es de 33 millones de pesetas. De ellos se invierten 10 millones en amortización de Deuda.

Quedan escasamente ocho o nueve millones para las verdaderas necesidades del pueblo de Madrid, para las que verdaderamente le interesan. ¡Y todavía nos asombramos de que la capital de España sea una deficiente parodia de los aduares marroquíes!

Por eso que lo es, el vecindario se niega, con razón, a pagar los arbitrios municipales, y muy especialmente el de inquilinato, uno de los más inmorales, injustos y vejatorios de cuantos se han establecido en España.

Yo soy uno de los muchos que no lo pagan, que no pueden pagarlo y que sólo lo pagarán por la violencia. Lo digo para que el Sr. Ruiz Jiménez no se tome la molestia de averiguar si figura en la lista de los 30.000 morosos contra los cuales expide diariamente mandamiento de embargo.

—¿Y por qué no paga usted el impuesto?—preguntará el lector.

Pues verá usted las razones.

Primera.—Porque desde el infortunado señor Canalejas hasta el último de los concejales, pasando antes por el actual Presidente del Consejo y por los ministros de Hacienda, todos han convenido en que el impuesto, tal como estaba implantado en el año anterior, era una enormidad irritante, una injusta explotación.

Segunda.—Porque el Sr. Ruiz Jiménez, aunque luego no haya tenido valor para abandonar el cargo, como corresponde a persona que ve atropelladas sus ideas, declaró al hacerse cargo de la Alcaldía que él era en absoluto contrario al arbitrio.

Tercera.—Porque a pesar de declararse que el impuesto era injusto y que era una desvergüenza cobrarlo sin que en él estuvieran comprendidos todos los habitantes de Madrid para que la carga fuese llevadera, este año, no sólo no han disminuido las exenciones, sino que han aumentado.

Cuarta.—Porque a mí se me cobró un trimestre y a los pocos días se me presentó la notificación de embargo por el mismo trimestre (conservo ambos documentos), cosa que le ha ocurrido y le sigue ocurriendo a medio Madrid, empezando por algún ex ministro de la Corona, como mi ilustre amigo el Sr. Burrell.

Quinta.—Porque el impuesto de inquilinato, en un Ayuntamiento donde se invierten en personal DIEZ MILLONES DE PESETAS (que podían reducirse a cinco, y aún sobraría personal), sólo ha servido para crear nuevos Negociados y robustecer una burocracia que no podemos, ni debemos, ni necesitamos sostener.

Y sexta.—Porque el arbitrio de inquilinato se está cobrando en Madrid poco menos que con trabuco, a insolencia limpia, atropellando la dignidad de los vecinos, aprovechándose de la debilidad y del desamparo de las mujeres y amenazando, en último término, a los morosos, con un escándalo diario, con una diaria sorpresa.

Hoy se está dando el caso en Madrid de que a gente honorabilísima, que por creer injusta la cantidad que se le cobra o por considerarse incluida en las excepciones se resiste a pagar, le embargan y le vendan los muebles en pública subasta (dos se han anunciado anteayer); que no se escuchen las reclamaciones de los vecinos; que no haya modo de solventar duda alguna con unos agentes ejecutivos que, al creerse fuertes por el calor que les presta el alcalde, se han erigido poco menos que en amos de la propiedad.

El impuesto de inquilinato, abusivo y escandaloso, sólo se cobra a la infeliz clase media, que no puede ni sabe defenderse, y que, cada día más esquilmada y con menores ingresos, da un mayor contingente a la mortalidad de este pobre Madrid en abandono, entregado a todas las pasiones y a todas las miserias de la política y de lo que no es la política.

Lo menos que podemos hacer quienes nos negamos a pagar ese arbitrio voluntariamente, es justificar, no nuestra actitud, sino la de los miles de infelices que, acorralados, ofendidos, perseguidos, vejados, se ven en la obligación de contribuir a unos gastos—10 millones para burocracia y 14 millones para deudas—que ningún beneficio reportan.

Ni siquiera el triste beneficio de prolongar la vida en estos muladares de Madrid.

Y como de esa inmoraldad del inquilinato y de otras inmoraldades parecidas, hay mucho que decir, estudiándolas por dentro, ya se verá si hay quien ayude.

TAF.

Y LUEGO DIRAN...
Atacan el coche en pleno camino
Tiroteo y heridos.

PARIS. Despachos de Marsella dan cuenta de un suceso escandaloso ocurrido ayer, a las dos y media de la tarde, en plena carretera, a cuatro kilómetros de Gardanne.

De esta localidad, donde están las oficinas centrales de la Compañía de las Minas de Bocas del Ródano, salieron en un coche el empleado Leopoldo Deleuil y el guarda José Bernaudon.

El coché que guiaba el vehículo se llama Batistino Bourly.

Iban a las minas de «La Felicie», a pagar los jornales, importantes 12.000 francos.

La carretera atravesaba un bosque de pinos. En una de las revueltas que forma, aparecieron inopinadamente cuatro hombres armados de escopetas.

Sin decir una palabra, hicieron varias descargas contra los viajeros.

Heridos de bala Deleuil y el coché, saltaron a tierra.

El guarda, que llevaba una carabina, empezó a tirotearse con los facinerosos.

Estos le atacaron, hiriéndole de gravedad en el vientre y en un hombro.

No obstante sus heridas, el bravo hombre tuvo fuerzas para coger el saco con el dinero, desenganchar el caballo que tiraba del coche, montar y alejarse al galope en dirección a las minas, distante sólo 500 metros.

Los facinerosos le despidieron con una descarga, que hirió al caballo.

Luego, viendo fracasado su plan, desaparecieron en el bosque de pinos.

El estado de los tres heridos es poco satisfactorio.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de febrero de 1863.

PARIS 10. Las últimas noticias de América aseguran que los franceses han encontrado en Acapulco depósitos de armas, suministradas por los angloamericanos.

En el Japón han ocurrido desórdenes.

BERLIN 10. Tres mil insurgentes bien armados están cerca de Varsovia y el camino de hierro de Viena está en su poder.

Van teniendo bastante caballería, y cuando son atacados por corto número, siempre son los rusos derrotados.

Los rusos han quemado tres pueblos.

ATENAS 9. La Asamblea Nacional ha decidido que el Gobierno provisional conserve el Poder y que tenga el derecho de designar los ministros.

El mismo duque Ernesto de Coburgo ha renunciado a seguir las negociaciones para la candidatura a este trono que aceptaba en un principio.

TOLON 10. Han sido embarcados 700 hombres para Alejandría.

MIJSSOWITZ 8. Los insurrectos ocupan todas las posiciones entre Cozutechau y la frontera.

BERLIN 9. Reina agitación en el ducado de Posen, sobre todo entre los propietarios.

Se han mandado concentrar muchos Cuerpos de ejército en dicho ducado.

SOBERANOS Y PRINCIPES

Bodas de Principes.

BERLIN. La Familia Imperial, con la Princesa Victoria y el Príncipe Oscar, se dispone a marchar a Carlsruhe.

Están ya concertadas las bodas de dichos Principes.

La Princesa Victoria, hija única del Emperador, contraerá matrimonio con el duque Ernesto Augusto, hijo del duque de Cumberland.

El Príncipe Oscar de Prusia, quinto hijo del Emperador, contraerá matrimonio con la duquesa Olga de Brunswick.

Disgusto que acaba.

BERLIN. Ha causado sorpresa la noticia de los próximos matrimonios de dos hijos del Kaiser.

Ayer celebraron las bodas de dichos.

Estas bodas ponen fin a un disgusto que separaba, desde hace cincuenta años, a las Casas soberanas de Hohenzollern y de Brunswick.

El duque de Cumberland ha salido para Carlsruhe.

La Familia Real de Portugal.

ROMA. Se asegura que a consecuencia de los sufrimientos que padece con los frios invernales la ex Reina doña Amelia de Portugal, la Familia Real lusitana irá a pasar una temporada de cuatro ó cinco meses del año en las cercanías de Bolonia.

Para arreglar todo lo necesario a esta *viaggiatura* ha estado en dicha ciudad el marqués de Bellas, gentilhomme que siguió a los Reves al destierro, comprando una villa en un pueblecito solitario.

Pasarán también una temporada con la Reina Amelia su hermano el duque de Orleans y su cuñado el duque de Oporto.

COSAS FRANCESAS

La amnistía.

PARIS. El Gobierno ha conferenciado con una Comisión de la Cámara de Diputados.

Tratóse de la amnistía.

Briand, el Presidente de la Cámara y el ministro de la Guerra, insisten en rechazar todas las enmiendas y en que la amnistía sólo sea para los delitos políticos y sociales.

La desgracia de dos moros.

PARIS. Esta mañana subieron a un tren del Metropolitano dos moros hermanos, naturales de Argelia.

Uno de ellos quiso apearse y el tren le arrolló, matándole.

Su hermano arrojóse por una ventanilla para socorrerle y sufrió heridas muy graves.

Lecomte, herido.

PARIS. Esta mañana volaba en Nancy el aviador Lecomte.

Su aparato dio una vuelta de campana y cayó como una piedra, destrozándose.

Lecomte resultó herido.

Cocheiros y chauffeurs.

PARIS. Esta noche celebrarán un mitin monstruo los cocheiros y los chauffeurs.

Protestarán contra la Policía, que no les deja ir deprisa y que les impone frecuentísimas multas.

Huelga de oficiales de buques.

MARSELLA. La huelga de oficiales de buques continúa en el mismo estado.

Han celebrado una reunión los capitanes.

Esperase que se unirán a los huelguistas los oficiales de los buques que vayan llegando.

Niebla en París.

PARIS. La ciudad aparece envuelta en una niebla espesísima.

No se puede andar por las calles.

Los autos y los coches apenas circulan, y los tranvías recorren sus itinerarios con precauciones infinitas.

Muchos comerciantes han encendido sus lu-

ces, no sólo interiores, sino exteriores también.

Huelga terminada.

MARSELLA. Ha terminado la huelga de oficiales de barcos.

Mañana zarpará el *Germania*, llevando a bordo a todos los que fueron huelguistas y que pertenecían a su dotación.

En favor de Gauzy.

PARIS. El Comité de Defensa social y otros organismos arriesgan en su campaña en pro del comerciante Gauzy.

En breve celebrarán un mitin para defender a los que, sin fines utilitarios, acogen a los que invocan el derecho de asilo.

Gauzy tuvo encerrado en su casa varios días a Bonnot.

El subjefe Jouin murió luchando con el ferroz bandido.

Parece comprobado que Gauzy dió asilo a Bonnot sin saber quién era.

Se le presentó con una carta de un amigo en que se le pintaba como un perseguido por sus opiniones políticas.

Gauzy lo creyó y no se ocupó de más.

Y ahora vese en el banquillo de los acusados como cómplice y encubridor de los bandidos automovilistas.

Duelo en perspectiva.

PARIS. El crítico Abel Hermant publicó en *Le Journal* una crítica muy severa de la obra de Kistemæckers, *La emboscada*.

Creyéndose personalmente ofendido, éste ha enviado sus padrinos a Hermant, que se apresuró a designar los suyos.

Los padrinos de Kistemæckers son Alfredo Capus y Victor Margueritte.

Los de Abel Hermant, León Bailly y Enrique Bernstein.

General apedreado

PARIS. Cerca de Bonifacio (Córcega) unos desconocidos apedrearón uno de los autos que, transportando cartas y viajeros, recorren la isla.

Una de las piedras ha herido de cierta gravedad al general gobernador militar de Córcega.

Fiesta nacional.

PARIS. Ha quedado acordado que el día 18, en que Fallières transmitirá los poderes presidenciales a Poincaré, sea fiesta nacional.

No habrá oficinas y las escuelas estarán cerradas.

Habrán bailes públicos, iluminaciones y otros regocijos.

Considero la *Nestarina* insustituible, no sólo para la alimentación de los niños, sino de convalescientes y personas débiles. Dr. Rivas, Zaragoza.

MISCELANEA

Efectos de un hundimiento.

ROMA. En Castellina, durante la celebración de un baile, se ha hundido el suelo de la sala.

Ochenta personas han caído envueltas en los escombros.

Van extraídos tres muertos y trece heridos. Continúan los trabajos de salvamento.

Agitación en Tokio.

TOKIO. La Cámara ha sido suspendida por virtud de un decreto imperial.

En las calles próximas al edificio de la Cámara se ha aglomerado inmenso público, que da muestras de gran excitación.

La Policía ha sido reforzada por los gendarmes para mantener el orden.

Oficial preso.

BERLIN. Ha sido preso un oficial de artillería, empleado en la fábrica de pólvora de Spandau.

Se le acusa de haber vendido documentos importantes a una Potencia extranjera.

Otra tentativa?

BRUSELAS. Los socialistas siguen preparando la huelga monstruo que tienen acordada para conseguir del Gobierno católico el sufragio universal.

Dícese que algunos diputados liberales y derechistas se proponen realizar una nueva tentativa de conciliación.

Al efecto plantearán otro debate.

Los viajeros de «La Correspondencia de España».

ROMA. Desde el día 8 se encuentra aquí los viajeros de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Después de pasar los Carnavales en Niza y de recorrer la Costa Azul, visitaron Génova y Pisa.

Su estancia en la Ciudad Eterna les resulta agradabilísima.

Han visitado ya la mayoría de los monumentos notables y de las curiosidades de Roma, como Fuente de Trevi, la plaza del Quirinal, Monte Esquilino, Santa María Mayor, plaza de Víctor Manuel, Templo de Minerva Medica, San Juan de Letrán, Baptisterio de Constantino, Scala Santa, Santa Cruz de Jerusalén, Puerta Mayor, Tumba de Marco Virgilio, San Laurencio, cementerio de Campo Verano, Santa María de los Angeles.

Puerta Pia, Academia de Francia, Monte Pincio, plaza del Pueblo, foro de Trajano, templo de Venus y de Roma, vía Triunfal, termas de Caracalla, arco de Druso, tumba de Séneca, Catacumbas, Panteón, los puentes sobre el Tíber, plaza Nacional, El Capitolio y sus Museos, la roca Tarpeya, Foro Romano, Monte Palatino, San Pedro y el Vaticano, con sus galerías y museos, etc., y han admirado desde el Janículo el soberbio panorama de Roma.

Mañana por la noche, después de cenar, saldrán para Nápoles.

CONTRA EL PRESIDENTE MADERO

LA REVOLUCION EN MEJICO

Madero en Chapultepec.—Huerta defiende el Palacio del Gobierno.—Triviño, Presidente provisional.—Intervención yanqui.

NUEVA YORK. Los despachos que llegan de Méjico desmienten que Madero y sus ministros hayan caído en poder de los pronunciadados.

Anoche salieron del Palacio del Gobierno (Casa Rosada) y se retiraron al Palacio de Chapultepec.

El general Huerta, jefe de la confianza de Madero, vencedor de los rebeldes del Norte, se ha encargado, con tropas leales, de la defensa del Palacio del Gobierno.

Anoche hubo una especie de tregua.

Los pronunciadados ocupan una parte de Méjico, y los leales, además de la mayoría de los edificios oficiales y del Palacio del Gobierno, el resto de la ciudad.

Además se han hecho fuertes en algunos cuarteles.

Las luchas más encarnizadas tuvieron como teatro la Casa Rosada y sus alrededores.

Los pronunciadados llegaron a penetrar en aquella, y entonces fué cuando cogieron preso a D. Gustavo Madero, hermano del Presidente.

La llegada de Huerta con tropas fieles impidió que lograran el triunfo.

Hoy, por la mañana, ha comenzado el combate con nueva violencia.

Madero ha teleografiado a todas las guarniciones del distrito federal, dando orden de que marchen sobre Méjico por las vías más rápidas.

Si es obedecido, logrará dominar la situación.

De lo contrario, triunfarán los porfiristas. La Policía de Méjico y los rurales están indecisos.

No pelean contra el Gobierno, pero tampoco atacan a los rebeldes.

Sin duda aguardan, para decidirse, a ver qué partido tiene más probabilidades de éxito.

Madero aguarda en Chapultepec, antigua residencia de verano de Porfirio Díaz, la llegada de refuerzos.

Quiere ponerse a su frente y marchar con ellos en ayuda de Huerta.

Los rebeldes, antes de sublevarse, formaron un Gobierno provisional.

Y apenas se lanzaron a la calle, fijaron pasquines en las esquinas, en que se decía al pueblo que el general Triviño había sido proclamado Presidente del Gobierno provisional mejicano.

El Presidente Taft, de acuerdo con los secretarios de los diversos departamentos, ha dispuesto que varios buques de guerra yanquis salgan para los puertos mejicanos del Atlántico y del Pacífico.

Rumores.

NUEVA YORK. Circulan toda clase de rumores sensacionales acerca de los sucesos de Méjico.

Dícese que 400 mineros, con bombas de dinamita, marchan sobre la capital para volar el Palacio del Gobierno.

Dícese también que Madero, desde Chapultepec, ha huído a una ciudad de la costa del Pacífico.

Dícese igualmente que los ministros han presentado la dimisión.

Últimas noticias.

PARIS. He estado esta tarde en la Legación de Méjico.

Me han dicho que sólo han recibido el cablegrama siguiente:

«Méjico. Ha estallado un pronunciamiento militar en esta capital.

El Gobierno tiene ya casi dominada la situación.—Madero.»

Rechazados.

MEJICO. Las tropas leales que intentaron rescatar el Arsenal, fueron rechazadas con grandes pérdidas.

En el asalto tuvieron 250 muertos y muchos heridos.

Entre éstos figura el ministro de la Guerra.

En el patio del Palacio se confirma que murió el general Gregorio Ruiz con cincuenta oficiales y soldados.

Madero huuye.

El Presidente Madero, al frente de mil hombres, trató de entrar en el Palacio, siendo vigorosamente rechazado.

Madero ha huído.

El general Blanquet, que venía en auxilio de Madero, llegó con gran retraso y se ha rendido, acatando al nuevo Gobierno.

Suicidio.

El hijo del general Reyes, al enterarse de la muerte trágica de su padre, se disparó un tiro en la cabeza, matándose.

Buque a Méjico.

WASHINGTON. Ha salido un acorazado con rumbo a las costas de Méjico.

Díaz denuncia a Madero.

MEJICO. El general Díaz ha sido proclamado Presidente.

Su primer acto ha sido el de denunciar a Madero como enemigo de la República.

En Nueva York.

NUEVA YORK. En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha recibido la confirma-

ción de todas las noticias teleografiadas acerca de la conspiración militar registrada en Méjico.

Agregan los despachos que, durante los sucesos, el general Madero dió pruebas de gran bravura personal.

Tranquilidad.

NUEVA YORK. Dicen de Méjico que ha renacido la calma.

Díaz se ha hecho dueño por completo de la situación.

En cierta parte del Ejército se advierte todavía tendencia hacia Madero.

Respecto a éste, desconócense cuáles son sus intenciones.

LA EXPEDICION SCOTT

UNA CATASTROFE

Alarma.

LONDRES. Un lacónico cablegrama de Nueva York dice que la expedición antártica del capitán Scott, que después de haber llegado al Polo regresaba a Europa, ha sido víctima de una catástrofe, pereciendo ahogados, a consecuencia de una horrible tempestad, todos sus miembros.

La noticia ha causado sensación profunda. Hasta ahora no hay nuevos detalles. Estos son esperados con ansiedad.

Se confirma la catástrofe.

LONDRES. Se ha confirmado la noticia de la catástrofe en que ha perecido la expedición Scott.

Se sabe que los expedicionarios llegaron al Polo el 18 de enero de 1912, trece días después que la expedición Amundsen.

No fué naufragio.

LONDRES. Se reciben noticias de Nueva Zelanda referentes a la trágica desaparición de la expedición Scott.

Los expedicionarios llegaron al Polo el día 18 de enero del año pasado, encontrando vestigios de la expedición noruega.

No han perecido en un naufragio, como decían las primeras noticias.

Scott, Wilson y Bober murieron de hambre y de frío el día 29 de marzo.

A 155 millas del Polo murió, de frío también, el cabo Evans.

Oaces falleció el 17 de enero.

Los demás expedicionarios viven. No ha habido, pues, tal naufragio.

Dice Amundsen.

Al enterarse Amundsen de lo ocurrido a la expedición Scott ha exclamado:

—Eso es horrible, horrible; yo no conocía personalmente al capitán Scott, pero siento muchísimo lo ocurrido. Lo que parece mentira es que una expedición tan bien organizada haya sucumbido entre remolinos de nieve.

Cómo se ha sabido.

LONDRES. La noticia del desastre de la expedición antártica del capitán Scott fué conocida ayer aquí, por haberse recibido un cablegrama de Nueva Zelanda.

A uno de los puertos de esta colonia inglesa había llegado, pocas horas antes, el *Terranova*, conduciendo a los supervivientes de la catástrofe.

Los mandaba un teniente, el segundo de Scott.

Confírmase que éste, así como la mayoría de sus compañeros, ha muerto entre los hielos del Polo Sur.

La esposa de Scott.

NUEVA YORK. La esposa del capitán Scott viaja en estos momentos a bordo de un transatlántico, entre San Francisco de California y la Nueva Zelanda.

Cree que ya está de vuelta en la misma su marido.

Su desesperación será muy grande cuando llegue y se entere de que ha quedado viuda.

Impresión en Nueva York.

NUEVA YORK. Los periódicos dedican columnas enteras al desastre de la expedición Scott.

Publican largos cablegramas de Nueva Zelanda.

Pésame del Rey Jorge.

LONDRES. El Rey Jorge, desde su residencia regia, ha enviado un despacho a la Real Sociedad Geográfica.

En él dice que lamenta profundamente el trágico fin de la expedición Scott y que da el pésame a las familias de las víctimas.

MARRUECOS

La Comisión de Higiene.

TANGER. (Lunes, tarde.) En las elecciones para constituir la Comisión de Higiene resultaron elegidos los españoles Sres. Ortembach, Guita, Sanz y Ruiz.

Hubo mucha maniobra electoral y gran expectación.

Brulard felicita a las tropas.

Dice un radiograma de Mogador que Brulard publicó una real orden general felicitando a las tropas por haber dado cima a su empresa con la derrota de Anflus y la ocupación de la alcazaba.

Epilogo del Carnaval.

El desfile resultó lucidísimo, contribuyendo a ello lo espléndido de la tarde.

También fué muy brillante el baile de niños celebrado en el teatro Cervantes.

Durante el desfile y el baile se adjudicaron premios por valor de 2.500 pesetas.

AVISOS UTILES



Rumatismos, Gota, Neuralgias

y todos los dolores que derivan del Artrismo

El reumatismo articular se declara, casi siempre, después de un resfriado, a causa de la impureza de una alimentación defectuosa. Empieza con fiebre, los movimientos se hacen dolorosos y lo más frecuente es que las articulaciones se hinchen.

El tratamiento más racional es el que facilita la asimilación de los alimentos, el que activa la digestión y desembaraza el sangre de sus impurezas haciendo desaparecer el ácido úrico.

La opinión unánime de los médicos que lo han experimentado es que el mejor medicamento contra los reumatismos, la gota, las neuralgias y en general, contra todos los dolores engendrados por el artrismo es el

Collo-Iode Dubois

Limpia la sangre y barre las impurezas, ablanda los músculos y vuelve a los vasos su elasticidad perdida. Millares de curaciones, de las que algunas han sido inesperadas, dan testimonio de ello.

N. B. — El COLLO-IODE DUBOIS preparado por el Laboratorio Dubois, 7, rue Jadin, París, se encuentra en todas las farmacias de España al precio de 5 pesetas el frasco. Principales depósitos: Madrid, Martín y Durán; Pérez, Martín y Compañía; y Farmacia Gayoso. — Barcelona: doctor Amador Vilalón; y Vidua Alister. — Sevilla: Farmacia de «El Globo». — Málaga: Farmacia Bonifacio Gómez. — Zaragoza: Drogueria de Vinda de Jordán. — Bilbao: Farmacia doctor Ariza. — Coruña: Drogueria Suñer de J. Villar. — Depósito general: E. J. GURIEL, Aragón, 246, Barcelona.

Miopes y presbitas

Gran descubrimiento; cristales (violeta) JENAPHAQUES. Unico depósito, Carretas, 3.

CURACION del DIABETES

EL VINO URANIO DE PESQUI. Este medicamento cura el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor, calma la sed y limpia los accidentes diabéticos: gangrena, cataratas, etc., etc. — En venta en todas las farmacias.

Laxante superior

Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

El sólo medicamento contra ASMA

Bronquitis crónica

Enfisema pulmonar y otras afecciones catarrales de las vías respiratorias, reconocido realmente eficaz y recomendado por los médicos, es el VIXOL, remedio bajo forma de gas, que puede llevarse en el bolsillo del chaleco, siempre tomado por la respiración y dispensado de todo medicamento interno.

Dirigirse, para folleto ilustrado gratis y testimonios médicos, a los Sres. Borrell Hermanos, Farmacia, Puerta del Sol, 5, Madrid.

COMPANIA IBERICA

Alcalá, 128, Madrid. Gran fábrica de Platería. Servicios de mesa, objetos de arte, copas para premios.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión a Italia

con asistencia a las fiestas de la Semana Santa de Roma

En vista de que no hemos podido complacer a todos los lectores que enviaron su adhesión para tomar parte en nuestro viaje a la Costa Azul é Italia, por haber sido cubierto rápidamente el número de plazas previsto, hemos decidido organizar una Segunda excursión a Italia.

El principal atractivo de la misma estará en Roma.

Los que participan de ella podrán asistir a las grandiosas é impresionantes solemnidades religiosas de la Semana Santa romana.

El viaje que hoy anunciamos comenzará el 12 de marzo, y la estancia en Roma será de seis días, desde el Miércoles Santo al lunes de Resurrección, ambos inclusivos.

Las condiciones serán idénticas a las del viaje anterior, es decir, que el precio del billete será de

1.100 pesetas por persona.

Ya hemos abierto la lista de adhesiones. Aquellos de nuestros lectores que deseen inscribirse, ó pedir más detalles, deberán escribir a nuestros «Servicios de Turismo y Viajes», Arenal, 1, Madrid.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de febrero de 1863.

Sus Altezas Reales los duques de Montpensier saldrán de Sevilla con dirección a la corte a fines del presente mes, y no antes, a causa de la cuarentena que ha hecho necesaria la leve erupción que han sufrido las infantitas sus hijas.

Varios demócratas de Barcelona han dirigido una felicitación al Presidente de los Estados Unidos por su decreto contra la esclavitud.

En una carta de la Habana, que publica un periódico de Madrid, se lee lo siguiente:

«Se disfruta en este país de mayor suma de garantías individuales que en la Península y que en los países más libres; pero el día que se permitiera la libertad de la Prensa y las agitaciones que llevan consigo las luchas electorales, la agricultura, la industria y el comercio se verían en gran parte desatendidos para dar rienda suelta a la pasión política, tan fácil de excitar en estos climas abrasados, y los Comités, los discursos, los odios y las intrigas de partido sustituirían al bienestar que todas las clases disfrutaban, dedicadas a explotar la inmensa riqueza que encierra este privilegiado país.»

ANDALUCÍA

Banquete republicano.

GRANADA. (Lunes, noche.) Los republicanos granadinos han obsequiado con un banquete a los Sres. Giner, Salillas y Santa Cruz.

Al final del banquete se pronunciaron muchos brindis, haciéndose votos porque la unión de todos los republicanos sea un hecho y quede sellada en Granada en un mitin, al que asistan los Sres. Alvarez (D. Melquiades), Sol y Ortega y Lerroux.

Los agasajados prometieron gestionar del Gobierno se realicen mejoras en la Alhambra y se cubra el palacio de Carlos V.

Los Sres. Giner, Salillas y Santa Cruz marcharon a Madrid en el expreso.

Huelga de pescadores.

CADIZ. (Lunes, noche.) El alcalde de Sanlúcar de Barrameda vino a decirle al gobernador que para el día 15 se anuncia una huelga de 160 patronos de barcas de pesca, que interesan a más de 30.000 personas.

Los ferrocarriles estratégicos.

ALMERIA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado, por unanimidad, pedir al ministro de Fomento que se anuncie pronto la subasta para el ferrocarril estratégico de Torremar a Zurgena, é interesan a los representantes en Cortes de la provincia que hagan idéntico ruego al Sr. Villanueva, para evitar la crisis obrera.

El general Monteaugado.

CADIZ. (Lunes, noche.) Llegará mañana el general en jefe de las fuerzas armadas, y presidente de la Asamblea superior de la Cruz Roja de Cuba, D. Jesús Monteaugado, con su señora.

Pasarán una temporada en Cádiz y en Canarias.

Emigrantes.

Han llegado en tren especial centenares de emigrantes de Murcia y Almería, que pronto marcharán a América.

ARAGON

Quejas de los ferroviarios.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se han reunido los ferroviarios del Sindicato del Norte, dándose lectura a una carta del Sindicato Nacional en la que se expresan unas quejas por la falta de equidad con que la Compañía ha procedido en los aumentos de sueldo y de categoría concedidos.

Los ferroviarios reunidos acordaron elevar una protesta al director de la Compañía, exponiéndole sus quejas y haciéndole presente la escasez de personal que existe en ciertos servicios.

También acordaron los reunidos no admitir como socios del Sindicato a los compañeros que fueron traidores en la última huelga.

Temporada teatral.

En la presente semana se inaugurará la temporada de Cuaresma en el teatro Principal, donde actuará la compañía Palma-Rélg. En el teatro del Circo empezará a actuar la compañía de Sagi Barba y Luisa Vela. En el teatro Parisiana habrá variedades.

En honor de Costa.

En el Círculo radical se ha celebrado una velada necrológica en honor de Costa. Hablaron varios oradores, recordando las principales enseñanzas del gran escritor.

La sequía.

Continúan recibiendo noticias de la terrible sequía que amenaza las cosechas de toda esta región. El mercado triguero se halla paralizado. El aceite de Alcañiz se cotiza a 20 pesetas arroba.

ASTURIAS

En vías de solución.

GIJÓN. (Lunes, noche.) La Asociación Nautica presentó a las Casas armadoras las peticiones definitivas, en las que los maquinistas solicitan el restablecimiento de los sueldos que disfrutaban hace doce años, que son 350 pesetas mensuales para los primeros maquinistas y 250 para los segundos.

Los capitanes y pilotos piden aumento de sueldo, dejando de percibir el tanto por ciento del soborno que en la actualidad disfrutaban. Han elevado una instancia a la Dirección

general de Navegación, pidiendo se aumenten dos plazas de prácticos en el puerto.

CASTILLA LA VIEJA

La Cantina escolar.

LOGROÑO. (Martes, mañana.) Con los ingresos obtenidos en la fiesta de los Juegos florales infantiles ha sido aumentado el número de plazas de la cantina escolar.

Los niños que tomaron parte en la fiesta han sido obsequiados con una merienda campestre.

Fallecimiento.

Ha fallecido el consetuente republicano D. Lázaro García.

Al entierro asistió numerosa concurrencia.

CATALUÑA

Del Congreso vitícola.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Han regresado de Cervera los asambleístas que asistieron al Congreso vitícola celebrado en aquella ciudad.

Vienen muy satisfechos del resultado de las sesiones y de los obsequios recibidos.

Candidatos regionalistas.

La Liga Regionalista, en sesión celebrada, ha designado dos candidatos para los distritos de Granollers y Terrasa.

Anciana atropellada.

Una anciana que iba al medio día al mercado de Santa Catalina ha sido atropellada por un automóvil, sufriendo gravísimas fracturas y lesiones en los brazos y las piernas.

La apertura de Cortes.

Según manifiesta el conde de Romanones en su telegrama contestación al que le remitieron los diputados y senadores interesados en el asunto de las Mancomunidades, se abrirán las Cortes lo más pronto posible.

Los monárquicos liberales.

Se ha constituido un nuevo Comité del partido democrático-monárquico, habiéndose nombrado presidente honorario al conde de Romanones y a D. Javier Gómez de la Serna.

Se acordó, por unanimidad, declarar su adhesión incondicional a la política del conde de Romanones.

El general Makenna.

Ha hecho entrega del mando del Gobierno militar de esta región el teniente general señor Makenna.

Parece ser que existían compromisos anteriores, por parte del ministro de la Guerra, no habiendo sido posible acceder a la petición formulada por el general Weyler y otras autoridades para que continuara dicho general en otro puesto de esta región.

Entierro de un periodista.

Comunican de Gerona que hoy se ha verificado el entierro de D. Juan Antonio Espuñás, director del «Heraldo de Gerona».

Candidatos.

Han sido designados por las derechas como candidatos a diputados provinciales los señores Alegre y Barata.

Irán a la reelección en el distrito de Terrasa.

Huelga en Sitges.

Comunican de Sitges que continúan en huelga los zapateros de la fábrica de Bartet y otras tres más que secundaron a los obreros de la primera.

Por ahora no hay solución, pues obreros y patronos se muestran intransigentes.

Los primeros exigen de la Casa Bartet cumplida satisfacción a su deseo de que sean expulsados el encargado y otros obreros de la fábrica y admitidos todos los huelguistas, previo abono de los jornales de los días de huelga.

La Casa se niega a tales pretensiones.

En defensa de los monumentos.

El presidente de la Comisión provincial de monumentos, Sr. Pella y Forgas, ha tomado parte en la denuncia que se hizo respecto a la destrucción que se está haciendo en los restos del monasterio de San Pedro de Rodas (Gerona).

Según parece, algunos obreros se dedican a buscar un tesoro y destruyen aquellos restos con dinamita.

El gobernador de la provincia ha ofrecido intervenir para que no se pierdan aquellos restos.

Las oposiciones a Notarías.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Convocados por el Colegio Notarial se han reunido los presidentes y delegados del Ateneo, del Fomento del Trabajo Nacional, Económica de Amigos del País, Instituto Agrícola, Colegios de Procuradores y Abogados, Academia de Jurisprudencia y otras entidades económicas. El objeto de la reunión era tratar del asunto de la centralización en Madrid de las oposiciones a Notarías vacantes.

Reinó completa unanimidad de pareceres. Según nota oficiosa que acaban de facilitar, en consideración al peligro que integraba la conducta del Gobierno para Cataluña, se convino en la necesidad de obrar enérgicamente en su vista.

Se acordó redactar una Memoria resumen de las exposiciones dirigidas al Gobierno en distintas ocasiones y por diferentes entidades y telegrafiar al Presidente del Consejo que demore toda resolución hasta recibir la exposición que se elevará.

De elecciones.

En el Centro federal de Sabadell se han reunido los representantes del partido de Unión federal nacionalista y los radicales de aquella población y de Terrasa.

Acordaron los delegados luchar juntos, presentando en las próximas elecciones los nacionalistas un candidato por Sabadell y otro por Terrasa, y los radicales uno por ambas ciudades.

Clausura de un Casino.

Ha sido declarado clausurado el Casino radical de los disidentes de Lerroux, instalado en la plaza Real.

En junta general se acordó desalojar el local.

El motivo es por deficiencias económicas.

Los liberales monárquicos.

Mañana saldrá en el expreso para Madrid la Comisión organizadora del partido liberal monárquico de Barcelona.

El objeto del viaje es hacer entrega al conde de Romanones de un artístico pergamino que le dedican sus correligionarios de Barcelona como prueba de adhesión.

Suscriben el documento 17 entidades.

Para los emigrantes.

La Cámara de Comercio ha acordado tratar con la Junta de obras del puerto de la construcción de un edificio destinado a albergar para emigrantes, a fin de evitar que cuando un vapor retrase su salida ó por otras causas no puedan embarcar, los emigrantes no tengan donde guarecerse.

GALICIA

Crucero alemán.

VIGO. (Lunes, noche.) Esta tarde ha fondeado en el puerto el crucero alemán *Vineta*, escuela de guardias marinas.

Desde las ocho de la mañana ha estado haciendo ejercicios a la entrada de la bahía.

El miércoles es esperado el buque análogo *Hansa*.

Sociedad original.

FERROL. (Martes, mañana.) En Carranza se ha inaugurado una Sociedad, cuyos fines merecen ser elogiados.

Por virtud de sus estatutos se obligan los asociados a no asistir a las corridas de toros, a no jugar a los naipes, ni consumir tabaco y bebidas alcohólicas.

Los ingresos que obtenga se destinarán a celebrar anualmente la Fiesta del Arbol y a organizar excursiones por la provincia, a suministrar a los niños pobres ropas en invierno y auxilios, en casos de enfermedad, y a establecer una biblioteca y adquirir aparatos científicos.

Riña en un baile.

En el inmediato pueblo de Mugaridos se celebraba un baile público con asistencia de numerosas personas.

Al final de la fiesta los mozos se dividieron en dos bandos, por si el último baile había de ser un vals ó una mazurca.

Los que impusieron su deseo fueron acometidos por los del bando contrario, y durante la colisión el obrero del Arsenal Rafael Pérez recibió varias cuchilladas en la cara.

Otros de los contendientes resultaron lesionados.

MURCIA

El conflicto del alumbrado.

MURCIA. (Martes, tarde.) En la Federación del Comercio se reunieron los presidentes de los gremios, asistiendo quince de los diez y siete que hay.

Acordaron realizar un acto de desagravio al presidente de la Federación Sr. Hernández del Aguila, pidiéndole que vuelva a la presidencia.

Después de visitarle, obligáronle a retirar la dimisión, que el Comercio no había aceptado, y fueron todos al Gobierno Civil, ofreciendo su cooperación al gobernador para resolver el conflicto.

Se abrieron algunos comercios por la noche, alumbrándose con bujías.

Se ha convocado a todos los gremios a una asamblea magna, para dar cuenta de la conducta del presidente.

Sigue el orden y continúan las precauciones para que no llegue a alterarse.

VALENCIA

El Sr. Díaz Moreu.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Esta noche es esperado en esta población, procedente de Madrid, el senador vitalicio D. Emilio Díaz Moreu.

El objeto de su viaje es restablecerse de la grave dolencia que ha sufrido últimamente.

A Madrid.

Esta noche saldrá con dirección a la corte el ex alcalde de Madrid Sr. Francos Rodríguez.

Los prohibidos.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Enterado el gobernador civil de que en dos Casinos de Játiba se jugaba a los prohibidos, envió dos agentes para que le informaran.

Al anochecer presentáronse en los dos Casinos, encontrando en el piso alto mesas con tapetes verdes, rodeadas de sillas en desorden.

Aunque no había nadie en la habitación, robusteció la creencia de que se jugaba a los prohibidos.

Se ha multado a los dos presidentes con 500 pesetas.

Una comida.

El conde de Montornes obsequiará mañana con una comida al capitán general de Aragón, Sr. Huerta.

Asistirán todas las autoridades.

VASCONGADAS

Destrozado por un tren.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el túnel correspondiente al kilómetro 23 de la línea de la costa ha sido encontrado el cadáver de un hombre, completamente destrozado. Hasta ahora no ha sido posible identificarle. Las corridas de Pascua.

La Sociedad explotadora de la nueva Plaza de Toros ha cedido el c'rclo taurino a una conocida persona de Madrid para las corridas del domingo y lunes de Pascua de este año.

Es seguro que tomará parte en ellas Vicente Pastor y es probable *Machaquito*.

«Sport» náutico.

El Club Náutico ha recibido importantes regalos de D. Roberto Soto y señora y de otras personalidades para premios de las regatas de este año, cuyo programa será ultimado muy en breve.

La regata de entrenamiento será los días 15, 22, 23, 24 y 29 de junio; la internacional, del 13 al 20 de julio; la copa *Sonderclasse*, los días 25, 26 y 27 de julio; la copa de la Reina, los días 7 y 8 de septiembre, disputándose la señoritas; la copa Argentina, el 14 de septiembre; el crucero de San Juan de Luz, el 21, terminando la temporada el 6 de octubre con las regatas del Vagabundo.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid,	18 pesetas.
Provincias y Portugal,	20 »
Unión Postal,	36 »
América y Oceanía,	60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105,

ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

MAHOU CAFE CERVECERIA
Restaurant. Almuerczo, 4 pesetas. Comida, 5.
Servicio a la carta. Príncipe, 27.—Tel. 3.113.

El **TE CHAMBARD** es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Tisis Pulmonar

«Adoptado por los dispensarios del patronato de cataluña para la lucha contra la tuberculosis.»

Las singulares propiedades calmantes y curativas de la Emulsión Angier, unidas a sus efectos tónicos y fortificantes, hacen que esta emulsión sea el mejor de todos los remedios para la tisis, la bronquitis y todas las afecciones pulmonares. No solo cura y fortifica los pulmones sino que promueve el apetito, mantiene sanos los órganos digestivos y da carnes y fuerzas. La Emulsión Angier la recetan especialistas eminentes en afecciones pulmonares y se emplea en los hospitales para físicos. De todas las emulsiones, es la más perfecta y la más agradable al paladar.

EMULSIÓN ANGIER

«CALMA LA TOS SEA CUALQUIERA SU ORIGEN.»

Barcelona, 6 de Sept. de 1910.
Académico de la Real de Medicina. Médico del Pabellón de niños y del dispensario infantil del Hospital Clínico.
La feliz asociación del petróleo y de los hipofosfatos, hacen de la Emulsión Angier un preparado muy recomendable en todas las afecciones que se acompañan de tos y de debilidad general. La acción tónica y reconstituyente de los hipofosfatos, la acción sedante y desinfluyente del petróleo, que alivia las mucosas de sus productos morbosos explica su doble acción en niños y adultos. Calma la tos cualquiera que sea su origen y eso es ya mucho; reconstituye las fuerzas; algunos han ganado varios kilos de peso en poco tiempo y alivia la dispepsia porque corrige el estreñimiento. Por todo ello me explico los buenos resultados que he obtenido con la Emulsión Angier en niños y adultos.
(Firmado) Dr. MARTINEZ VARGAS.

De venta en todas las farmacias y droguerías.
Agentes exclusivos para España:
Sres. Foyá y Gimenez,
Calle Gerona, 4, pral, Barcelona.
THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de febrero de 1863.

El nuevo ministro de Marina, antes director de Ultramar, D. Augusto Ulloa, figuró en 1854 en el partido liberal más avanzado; apareció como hombre político en las columnas de un periódico ultraliberal; en administración sirvió como entendido subsecretario del ministerio de Estado. Reparó a la vida pública con el general O'Donnell en 1858; obtuvo la Dirección de Ultramar, y como diputado ha hecho oír su voz en varias ocasiones, defendiendo vigorosamente en el Congreso, hará dos años, los principios de orden y de justicia, combatiendo las teorías de los progresistas puros.

Parece que ha sido abandonado el pensamiento de publicar un periódico órgano de los modernos disidentes. Lo que adelanta, y conceptuamos próxima, es la publicación del anunciado diario defensor de las ideas proteccionistas. Dicese que está garantizada su existencia por seis años y que se trabaja para que se ponga al frente de él un conocido escritor, que dirige hoy un periódico conservador, y benévolo al Ministerio.

El duque de Tetuán sigue mejorando paulatinamente; pero no es cierto lo que anteaer se dijo respecto a que había podido ir a Palacio.

Han aparecido ya las dos primeras entregas del *Romancero español contemporáneo*, obra que, dedicada al Príncipe de Asturias, se publica bajo la dirección del Sr. Gutiérrez de Alba. Estas dos entregas dan una alta idea de la obra, pues figuran en ella los nombres de los señores duque de Rivas y Hartzbusch. El pensamiento del Sr. Gutiérrez de Alba es excelente, y, si lo lleva adelante, hará un servicio a la sociedad y a las letras.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 12 de febrero de 1913.

Sale el Sol a las 7,13.
Se pone a las 17,46.
Sale la Luna a las 9,50.
Se pone a las 22,57.

SANTORAL.—Santas Eulalia, virgen y mártir, y Humbelina y Cristina de Aquila, vírgenes; Santos Melecio, Antonio y Gaudencio, confesores, y los Santos mártires Damián, Modesto y Julián.

SAN ANTONIO, patriarca de Constantinopla.

San Antonio, oriundo de Frigia, nació en Constantinopla, de nobles e ilustres ascendientes. Esmeráronse sus padres en darle una escogida y cristiana educación. A la edad de doce años abrazó la vida monástica. Elevado a la alta dignidad de sacerdote, redobó sus oraciones, siendo su vida ejemplar.

Habiendo en el año 888 muerto el patriarca de Alejandría, fué elegido para sucederle. Ocupóse durante su pontificado en reformar la disciplina de la Iglesia, en restituirla la paz. Por último, habiendo desempeñado con extraordinario celo sus atribuciones, murió tranquilamente en Constantinopla el año de 895.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Almería y el juez de instrucción de Vélez Rubio.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando presidente de Sección de la Audiencia provincial de Murcia a D. Juan Quintanilla y Lazuen, magistrado del mismo Tribunal.

—Otro ídem ídem de la id. de Huelva a don Enrique Castellano y Jiménez, magistrado del mismo Tribunal.

—Otro nombrando para la canonjía vacante en la santa iglesia primada de Toledo a don Antonio López Carballeira.

—Otro indultando de la pena de cadena perpetua a Estanislao Andueza y Zabaleta.

—Otro conmutando por las que se indican las penas impuestas a Miguel Mauricio Rodríguez Maldonado, Casilda Otegui Arana, Domingo Salas Palacios y Pedro Redondo Rodríguez.

HACIENDA.—Real decreto dejando en suspenso la facultad de autorizar la celebración de las rifas en metálico que determina el artículo 60 de la ley de Presupuestos de 11 de julio de 1877.

—Real orden autorizando a la Compañía del ferrocarril de Salamanca a la frontera de Portugal para que satisfaga en metálico el importe del timbre con que están gravados los billetes de viajeros y talones resguardos de mercaderías.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a Pedro Morcillo Malagón las mil pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.

—Otra circular anunciando concurso para proveer dos plazas de maestro de taller del personal del material de Ingenieros.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que para la incorporación de asignaturas de unos a otros establecimientos oficiales se tenga en cuenta, más que la igualdad de nombre, la extensión

con que, según los programas, tuviesen la enseñanza.

—Otra resolviendo el expediente instruido en virtud de instancia de D. Valentín Capa y Valls, en la que solicita que, como aclaración a las reales órdenes de 13 de febrero de 1871 y 24 de marzo de 1877, se declare que los archiveros, bibliotecarios, anticuarios y paleógrafos tienen aptitud pericial; con preferencia a los maestros de primera enseñanza, para informar en los Tribunales de justicia, no sólo en letras antiguas, sino en las modernas y corrientes.

EL CELEBRE «AUTOPIANO»

La casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por la Casa Kastner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

TEATRO REAL

Homenaje a Wagner

Pasado mañana, jueves, se cumple el XXX aniversario de la muerte del inmortal Ricardo Wagner.

El mundo musical conmemora esta triste fecha dedicando a la memoria de aquel que dejó a la posteridad las admirables concepciones de su genio portentoso homenajes dignos de la gloria del maestro incomparable.

La Empresa del teatro Real, queriendo también concurrir a este homenaje universal a la memoria de Ricardo Wagner, organiza una función, que se celebrará en la noche del jueves con arreglo al siguiente programa:

1.º Preludio de *Parzifal*, interpretado por la orquesta.

2.º Cuarto acto de *Lohengrin*, por las señoritas Gagliardi y Guerrini, y los Sres. Viñas y Luppi.

3.º Tercer acto de *Tristán e Iseo*, en el que tomarán parte las Sras. Gagliardi y Guerrini, y los Sres. Viñas, Bonini, Luppi, Del Pozo, Oliver y Fernández.

4.º Cuarto acto de *Los maestros cantores de Nuremberg*, interpretado por las señoritas Moscisca y Pangrazy, y los Sres. Palet, Masini Pieralli, Patino, Del Pozo, Oliver, Verdager, Tanci, Foruria, Fernández y otros.

En la escena de la coronación de Hans Sach se rendirá el homenaje a Wagner. La función corresponde al turno segundo.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos, matrimonios y defunciones

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado un estado de los nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos en España durante el mes de septiembre de 1912.

En esa fecha, la población española era de 19.562.568, siendo la provincia que más habitantes contaba Barcelona, con 1.133.883, y la de menor número Alava, pues sólo contaba 96.511.

El número de nacimientos en septiembre de 1912 se eleva a 50.713, siendo varones 20.551 y hembras 24.162.

Las provincias en que más nacimientos se registraron fueron: Barcelona, 2.330; Valencia, 2.214; Madrid, 2.139; Oviedo, 1.665; Pontevedra, 1.259, y las en que menor fué el número de nacimientos fueron Guipúzcoa, 553; Guadalupe, 550; Logroño, 502; Segovia, 493; Soria, 459, y Alava, 257.

La media proporcional por cada 1.000 habitantes en toda España fué 2,59, y las provincias en que mayor proporción alcanzó la natalidad fueron: Salamanca, 3,49; Avila, 3,25; Almería, 3,21; Zamora, 3,08; Santander y Toledo, 3,05. Las que ofrecen menor cifra de proporción fueron: Barcelona, 2,05; Tarragona, 2,02; Gerona, 1,95, y Alicante, 1,92.

La nupcialidad total en el mes de septiembre de 1912 está representada por 13.298 matrimonios.

Las provincias en que mayor número de enamoradas parejas llegó al altar a santificar su unión, ocupan este orden: Toledo, 518; Jaén, 514; Córdoba, 497; Sevilla, 482; Madrid, 472, y Valencia, 459. Y las provincias en que menor cifra alcanza la nupcialidad son: Guipúzcoa, 95; Palencia, 92; Segovia, 81, y Alava, 60.

La media proporcional por 1.000 habitantes en toda España fué de 0,68, siendo las provincias en que esta proporción fué mayor las siguientes: Cáceres, 1,69; Toledo, 1,32; Badajoz, 1,07; Salamanca, 1,01, y las en que fué menor: Pontevedra, 0,43; Guipúzcoa, 0,42; Orense, 0,41; Coruña, 0,41, y Burgos, 0,38.

La mortalidad alcanzó la cifra de 31.818.

Las provincias en que ocurrieron mayor número de defunciones fueron: Barcelona, 1.553; Sevilla, 1.446; Madrid, 1.440; Valencia, 1.179; Jaén, 1.067, y Badajoz, 1.034, y las que acusan menor número: Segovia, 254; Soria, 248; Guipúzcoa, 231, y Alava 137.

La media proporcional de defunciones por cada 1.000 habitantes fué de 1,63.

Las provincias en que esa cifra de proporción fué mayor son: Sevilla, 2,43; Jaén, 2,07; Albacete, 2,00, y Granada, 1,93, y las en que menos proporción se deduce: Oviedo, 1,24; Castellón, 1,22; Navarra, 1,21, y Guipúzcoa, 1,03.

Murieron 16.170 varones y 15.648 hembras.

Dividida la cifra de defunciones por edades acusa esa división la clasificación siguiente: menores de cinco años, 12.406; mayores de cinco años, 19.412.

EN EL ATENEO

OBRA DE CULTURA

En el Ateneo de Madrid se inauguró ayer tarde la serie de conferencias pedagógicas patrocinadas por los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio.

Numeroso y distinguido auditorio acudió a este centro de cultura, asociándose a la feliz iniciativa de los alumnos, digna por todos conceptos del brillante éxito obtenido.

Presidió el acto el ministro de Instrucción pública, quien tenía a su derecha al Sr. Buyla, director de la Escuela del Magisterio, y a su izquierda al director de Primera Enseñanza.

El Sr. Carracedo, vicepresidente del Ateneo, el inspector general de Primera Enseñanza y algunos catedráticos de la Escuela Superior se colocaron detrás de la presidencia.

El Sr. López Muñoz dió solemnidad al acto inaugural, pronunciando el siguiente discurso:

«Señores: Voy a pronunciar pocas palabras, y las primeras quiero que sean un saludo de respeto y de cariño para el Ateneo, para esta Casa solariega de la intelectualidad española, donde tantas y tan fecundas obras de gobierno han tenido su iniciación o han hallado su ambiente. Yo he merecido muchas veces la honra de ocupar esta tribuna, y de ello me envanezco, como se envanece el soldado de haber asistido a una campaña gloriosa; como soldado, y sólo como soldado de fila, he peleado aquí al mando de caudillos ilustres; pero, como ellos, ostento en mi pecho la cinta honorosa de estas batallas por la cultura nacional.»

Al hablar de los caudillos ilustres, ¿cómo no hablar de Moret, del gran Moret, sin el cual el Ateneo es como cuadro sin luz y cuerpo sin alma? ¿Cómo no hablar de Moret? ¿Y cómo hablar, señores, cómo hablar? Para hablar de Moret hacen falta ideas, y yo, ante la muerte de Moret, no tengo ideas; tengo pena en el corazón, plegarias en los labios, lágrimas en los ojos, santa ira contra esa fatalidad que le arrebató para siempre a la tribuna, a la libertad, a la Patria, a la obra civilizadora del mundo. (Muy bien, muy bien. Aplausos.)

Tuve yo el horrible consuelo de verlo cuando acababa de exhalar su último suspiro, y al contemplar por última vez aquella cabeza donde se habían producido, por donde habían pasado tantos relámpagos de pensamientos grandes, sentí una tristeza infinita; sentí la tristeza de las flores deshojadas, de las aguas inmóviles, de los hogares desiertos. ¿Cuántos aromas de cultura, cuántas espumas de justicia, cuántos anhelos por el bien público perdidos para la Patria! ¿Y cuántos títulos gloriosos sustraídos en un segundo a la Historia! (Muy bien, muy bien.)

Con el justísimo dolor del Ateneo está mi dolor profundo, y con Moret, con Moret estadista, orador, maestro de maestros, están la Patria para bendecirlo, la Historia para enaltecerlo, nuestra generación para rendirle en holocausto el ánimo de pelear con el mismo ardimiento suyo por la causa de la libertad y del derecho, y Dios para acoger su alma con el amor a todos los que hicieron en la tierra obra de fraternidad y de justicia. (Aplausos.)

Este mismo pensamiento, señores, del acto que aquí nos congrega es obra suya. Es justo y es honrado declararlo. Hace pocos días sostenía yo una conversación con el maestro, y con aquella bondad que se desbordaba de su espíritu generoso, acaso la condición más propicia para el amor de la posteridad, acaso también la menos abonada para el útil manejo de la vida, me dijo estas paternales palabras:

—Es necesario que no salga usted del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes sin dejar una buena huella de su paso; a eso le obliga su existencia entera, consagrada a la labor docente. Piense usted, pensemos los dos, veamos de hacer algo para la reforma de la enseñanza y, sobre todo, para la reforma de la costumbre española de enseñar. Cuente usted conmigo, con mi consejo, con mi experiencia, con mi palabra, puestos al servicio de sus proyectos.

¡Ahí era nada, señores! ¡Con su palabra! ¡Con su palabra me decía el gran orador que contara yo, puesta al servicio de mis proyectos! Es decir, con el éxito, con el triunfo, con la gloria, que eso significaba para mí contar con su palabra, siempre victoriosa. Y eso me lo ofrecía como la cosa más fácil del mundo! ¡Y tan fácil como era para él, que poseía aquellos tesoros de cultura, de saber y de elocuencia! ¿Qué le importaba darme el auxilio de sus no igualados resortes de convencimiento? A su bondad, nada, porque ejercitarla en el mundo era su deleite mayor; a su entendimiento, menos, porque de él fluían aquellos como el agua de los manantiales que no se agotan. (Muy bien, muy bien.)

De aquella conversación inolvidable salió la idea de estas conferencias, que tienen por objeto ensanchar el horizonte pedagógico de la Escuela Superior del Magisterio, con la libre acción social, en esta ocasión representada por lo más granado y lo más brillante de la cultura española. Basta citar los nombres proclamos de los conferenciantes con que hasta ahora contamos, para dar por seguro que el empeño será eficaz, no sólo para el fin de la educación pedagógica nacional, sino también como ejemplo y norma de otras acciones futuras en Madrid y en España entera, de las cuales podrá salir ese resurgimiento que el gran Moret, al menos en su iniciación, quería confiar a mis esfuerzos, sin duda aplicando a mis modestas aptitudes el amplio y generoso molde de su cariño.

Quería Moret cerrar con una suya estas conferencias. Ahora ¿quién las cerrará? ¿Quién puede cerrarlas? Como él nadie. (Muy bien, muy bien). Y pues nadie puede en esto sustituirle, no las cerramos; no entre en nuestros designios la idea de su término en

todo cuanto puedan ofrecer a nuestro vivo deseo las oscuras lejanías del porvenir. Y ahora, señores, abierto está el palenque, del cual tengo yo a mucha honra ser heraldo. ¿Qué satisfacción mayor para un representante del Poder público que ser el heraldo de una obra en la cual las fuerzas activas, sociales, se incorporan a una organización del Estado, cuya misión no es otra que propulsar iniciativas fecundas, concordando todos los derechos individuales y colectivos para el cumplimiento de los fines nacionales? Abierto está el palenque; yo no tengo—ya lo sé—autoridad personal para estimular a los luchadores, pero la memoria de Moret es sagrada; yo la invoco, y por él y por lo que represento en la vida pública pido a todos los sabios, a todos los pedagogos españoles que contribuyan a este trabajo grande y difícil de hacer maestros en España, que es una verdadera obra de redención para las generaciones nuevas, seguros de que han de merecer bien de la Patria y seguro yo que he de contar con su concurso entusiasta y generoso.

Perdonad, señores, el breve tiempo que he dilatado el momento y la ocasión de escuchar esta primera conferencia, que yo me dispongo a oír también con interés verdadero, porque todas son horas en todos, altos y bajos, maestros y discípulos, gobernantes y gobernados, de enseñar y de aprender.»

Las palabras del Sr. López Muñoz fueron interrumpidas con grandes y frecuentes aplausos, y al final se le tributó una ovación tan cariñosa como justa.

El Sr. Altamira.

El director general de Primera enseñanza, después de saludar y de dirigir justos elogios al ministro, dió una nota distinta que el señor López Muñoz, pero no por eso menos oportuna, su espíritu analítico, su costumbre de inducir y deducir, su juicio sereno y crítico, que tiene como medio de expresión una palabra diáfana y exacta, se aplicó principalmente a considerar el estado de la opinión española frente al problema pedagógico, a fin de orientar estas conferencias para que rindan el mayor efecto útil en la opinión pública.

Ese fué el intento del Sr. Altamira y lo consiguió en absoluto, empujando en la empresa todo el fuego de su alma, siempre joven y que contrasta con aquella prematura barba blanca que da a su fisonomía aspecto venerable.

Después de tributar también un breve recuerdo a la memoria de D. Segismundo Moret, que sintió los grandes problemas nacionales con más intensidad que ningún otro hombre de nuestro tiempo, comenzó diciendo que la obra de nuestra regeneración por la cultura no tropieza en España con ninguna dificultad de orden natural. Ni en la inteligencia, ni en la etnología de la raza, ni en nuestros medios económicos, que se prodigan cuando su necesidad se justifica, ni en las leyes, que se modifican a impulsos de las necesidades del país, encontramos obstáculos serios para labor tan patriótica. Las resistencias, las dificultades prenden y radican en errores y en estados de opinión.

Según el Sr. Altamira, ante el problema de la cultura nacional hay una pequeña masa, en verdad insignificante, que le es hostil y que no quiere ni estudiarlo ni resolverlo. Otra masa, mucho más numerosa, siente por la cultura absoluta indiferencia y responde a las más ardientes propagandas con un frío encogimiento de hombros; esta masa neutra tiene algunas veleidades, parece a veces que se deja arrastrar y convencer, pero su convencimiento es meramente intelectual y no baja al corazón para comunicar el fuego sagrado del entusiasmo.

Existe también otro núcleo creciente de verdaderos amantes de la cultura, y así lo prueba el hecho de que tan pronto como se abre una biblioteca y se suministran al pueblo los medios de instruirse acuden las gentes de tal suerte, que hay que cerrarlas las puertas, porque se hacían en los recintos destinados a las lecturas públicas, como acontece en la biblioteca del Ateneo, en la de Reformas Sociales y en la del Museo Pedagógico.

Después de haber hecho este minucioso análisis, el Sr. Altamira dió que era necesario que acometiéramos la empresa de enardecer los sentimientos de la gran masa indiferente, no sólo con la palabra escrita, que siempre es fría, sino por medio de Misiones pedagógicas que difundan por todos los ámbitos de España la luz de la verdad y el fuego del entusiasmo.

Dedicó luego bellísimas frases a describir y a enaltecer la «nueva escuela», afirmando que ha de ser amena y alegre para atraer a la infancia y hacerle grata la permanencia en ella, y para este fin solicitó el concurso del sexo femenino, rogando que visite nuestras aulas y les tienda un dulce velo de protección maternal.

Terminó diciendo que un rayo de sol y un ramo de flores bastan para borrar el carácter austero y antipático de nuestros Centros de enseñanza primaria.

El Sr. Altamira, al terminar su conferencia, obtuvo también prolongados y merecidos aplausos.

Instituto de Reformas Sociales

En memoria de Moret.

La sesión ordinaria celebrada anoche por el Instituto de Reformas Sociales se dedicó por entero a la memoria de inolvidable Sr. Moret.

El presidente, Sr. Azcárate, pronunció sentidas frases elogiando los altos merecimientos del Sr. Moret, así por sus relevantes condiciones de talento, de cultura, de bondad y de afable trato, como por su incansable laboriosidad por pocos igualada.

Recordó que Moret fué el fundador de la antigua Comisión de Reformas Sociales, predecesora del Instituto, y que desde que se iniciaron las tareas de éste, no dejó de colaborar ni

un sólo día en ellas con entusiasmo y celo insuperables.

El Instituto se adhirió a las manifestaciones de su presidente, y a propuesta del Sr. Mañuquer acordó honrar la memoria de Moret publicando un libro en el que consten los trabajos realizados en el orden social en estos últimos treinta años, trabajos de los que Moret fué iniciador y propulsor eminente.

Mundo eclesiástico

Ha empezado en la parroquia de San Martín de esta corte la muy solemne novena que la Real Archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes celebran anualmente a su excelsa titular, estando encargado de los sermones de la tarde el muy elocuente orador sagrado, canónigo de la primada, D. Francisco Frutos Valiente, cuya hermosa palabra cautiva. Su modestia hállese a la altura de su mucho valer.

—Su Santidad ha enviado el pésame al Emperador de Austria por el fallecimiento del Arzobispo Reniero.

—Se han celebrado solemnes funerales por el primer aniversario del fallecimiento de monseñor Alejandro Bavona, nuncio apostólico de Austria y ex auditor de la Nunciatura de Madrid.

—Ha fallecido el cardenal Nagl, arzobispo de Viena.

—Ha sido enviada por el cardenal Vives a todas las Ordenes e Institutos de religiosos una circular prohibiéndoles, por orden de Su Santidad, la lectura de los periódicos que han sido objeto de la reciente «advertencia pontificia.»

—Su Santidad ha nombrado obispo auxiliar de Bressanone, sede de Feldkirch, a monseñor Vaitz.

—El conde de Mun ha recibido una honorífica carta del cardenal Merry del Val sobre la sana doctrina que él explica en los Circuitos obreros, animándole en tan benemérita obra.

También ha dirigido el Santo Padre una carta al obispo de Bergamo felicitándole por la obra «Problema escolástico actual».

ZENITRAM.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor: clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

El sorteo de mozos

En los sitios de costumbre se ha fijado ayer un bando de la Alcaldía Presidencia haciendo saber que el domingo 23 del actual, a las siete de la mañana, se verificará el sorteo de los mozos comprendidos en el alistamiento de los diez distritos de esta capital para el reemplazo del presente año.

Los locales en donde se celebrará el sorteo son los siguientes:

Distrito del Centro, Tenencia de Alcaldía, plaza de la Constitución, 3, principal.

Idem del Hospicio, Fuencarral, 84, Hospicio.

Idem Chamberí, Santa Engracia, 98, escuela de niños.

Idem de Buenavista, Casa de la Moneda.

Idem del Congreso, Atocha, 106, Colegio de San Carlos, aula cuarta, entrada por la calle de Santa Inés.

Idem del Hospital, Atocha, 104, Colegio de San Carlos, aula primera de la Facultad de Medicina.

Idem de la Inclusa, Estudios, 1, Escuela de Arquitectura.

Idem de la Latina, Calatrava, 29, escuela.

Idem de Palacio, Plaza de Santiago, 2, Diputación provincial.

Idem de la Universidad, Instituto del Cardenal Cisneros, aula número uno, entrada por la calle de los Reyes, 4.

Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en Valparaíso participa al ministerio de Estado la defunción del súbdito español Ramiro García Carcer, ocurrida el 23 de octubre de 1912 en «La Lazareto» de Playa Ancha, donde ingresó el 20 del mismo mes con tisis pulmonar.

El cónsul general de España en Hamburgo participa la del súbdito español Manuel Pascual Ferrando, natural de Altea, provincia de Alicante, de estado soltero, fallecido el día 13 del actual en el Hospital de Eppendorf.

El cónsul de España en Panamá participa la de los súbditos españoles siguientes:

Bienvenido Campillo, natural de Carrion de los Condes (Palencia), de treinta y siete años, casado, ocurrida el 12 de octubre de 1912.

Benita Boo, natural de Chantada, de sesenta y tres años, viuda, ocurrida el 15 de octubre de 1912.

El cónsul de España en Marsella participa a este ministerio la defunción del súbdito español Mariano Rodríguez Hernández, natural de Murcia, soltero, de veintisiete años de edad, jornalero, hijo de Juan y de Josefa.

El cónsul de España en Orán la del súbdito español Daniel Barbeito García, de treinta y cuatro años de edad, natural de Almería, hijo de Fernando y de Trinidad.

Y el de la Habana la del súbdito español Juan de la Rosa González, ocurrida el 26 de octubre de 1912. El finado era natural de Tenerife, de cuarenta y ocho años de edad, soltero, del comercio, hijo de Juan y Rosalia.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

LOS PAVIMENTOS Y EL SUBSUELO

Una real orden.

La real orden publicada por el ministerio de Fomento referente a este asunto dice así: «Vista la comunicación dirigida a este ministerio por el Excmo. Ayuntamiento de Madrid en 25 de enero de este año, en la que manifiesta que en sesión celebrada en el día de mañana, en su deseo de que tenga la más inme-

S. M. el Rey (q. D. G.) se ha servido disponer se invite al Excmo. Ayuntamiento de Madrid a las bases necesarias para la celebración del concurso de proyectos, entre los que, examinados en su día por el Jurado que se nombra al efecto, pueda éste escoger el que haya de servir de base para el cumplimiento del artículo 15 de la ley de Presupuestos vigente y de la nueva ley a que se refiere el párrafo segundo del mismo.

Nota oficiosa.

El Sr. Ruiz Jiménez ha facilitado ayer a la Prensa la siguiente nota: «El alcalde de Madrid lamenta que su buen amigo el Sr. Romeo (Juan de Aragón) se crea en el caso de pedir al Gobierno que se oponga a que el alcalde de Madrid lleve adelante los proyectos que tiene en estudio para resolver el problema de los pavimentos y del subsuelo.

El alcalde de Madrid no tiene proyecto alguno en estudio, ni otro propósito que el de que, con toda libertad y sin compromiso con nadie, absolutamente con nadie, por su parte, se proponga por la Comisión nombrada al efecto y por las personas competentes, una vez abierto el concurso, lo que sea mejor para realizar el arreglo de los pavimentos y del subsuelo, cosa que el Sr. Ruiz Jiménez viene persiguiendo desde que fué por primera vez diputado por Madrid, y todo esto para que en su día las Cortes resuelvan lo que tengan a bien en un asunto que es a ellas, y no al Ayuntamiento ni al alcalde, a quien corresponde decidir definitivamente, según el artículo 20 de la ley de Presupuestos, que autorizó el crédito de dos millones de pesetas para las obras en cuestión.

El concurso a que se refiere, y que ha sido autorizado por real orden, es, a juicio del alcalde de Madrid, una especie de información pública, que podrá servir de base para un proyecto sobre el que las Cortes resuelvan con la soberanía que les es propia, y nunca un compromiso cerrado del Gobierno ni del Ayuntamiento.

Huelgan, por consiguiente, todos los comentarios, si tienen por base la creencia de que un trabajo preliminar, como el que se está realizando para ganar tiempo y asegurar los mayores elementos de acierto, crea obligaciones ni derechos para nadie, ni a favor de nadie.»

Juan de Aragón contestará seguramente a esta nota.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

EL PRECIO DEL PAN

El alcalde ha firmado ayer el siguiente decreto referente al precio del pan: «Visto que la Compañía Madrileña de Panificación y el Sindicato de la Panadería de Madrid han solicitado que en el concierto para la regulación del precio del pan, que se verificó en el año de 1907, se haga, entre otras de las variaciones que establece, que el precio de la pieza de pan de kilo será superior, en cuatro céntimos, al precio del kilo de harina; Someteda esta pretensión a la Junta reguladora de Subsistencias y a la Comisión de Mercados, ambas, en unión de esta Alcaldía Presidencia, han estimado que dichos solicitantes no han justificado práctica ni concretamente cuáles son los gastos acaecidos desde 1907 hasta la fecha, que sean motivo fundado para dejar de estimar como regulador del precio del kilo del pan en una sola pieza el precio del kilo en harina, consideran que no procede la rectificación del convenio o convenio en cuestión, en la parte fundamental del mismo, mientras los fabricantes de pan no concretan y presentan la necesaria justificación de lo que solicitan, reservándose sobre las demás peticiones y variantes que puedan hacerse en el Convenio, con ventaja de general. Condensado este criterio por la Alcaldía Presidencia, en moción formulada ante el ex-

celentísimo Ayuntamiento, esta corporación, en sesión de 7 del actual, se ha servido acordar como propone la Alcaldía Presidencia. En su consecuencia, y visto que en la sesión celebrada por la Junta reguladora del precio del pan el 6 del actual, se dió lectura de los precios corrientes de trigos y harinas de las seis fábricas de Madrid y de la Alhóndiga, según los cuales no han sufrido aumento en el mes de enero, continuando los de las harinas superiores cotizándose entre 37 y 38 pesetas los cien kilos, cuya equivalencia es la de 38 céntimos el precio del pan elaborado; vengo en acordar la fijación de este precio para las piezas de este peso y superiores, y del de 20 céntimos la libreta de 500 gramos, precio que ha de regir durante el mes actual y que es continuación del que en la actualidad viene teniendo.—J. Ruiz Jiménez.»

Los fabricantes de pan habían anunciado que si el alcalde mantenía el precio fijado irían a la huelga; pero ayer han hecho saber al Sr. Ruiz Jiménez que desistían de tal propósito, conformándose con el precio señalado, hasta el mes de marzo.

Al todo de ocasión.—Fuencarral, 45 Escopetas, revólvers y toda clase de armas, en magníficas condiciones.

AUTOCRITICAS

«Camino adelante». Sr. D. Ricardo Catarineu.

Querido Ricardo: Poco voy a decir de la obra y nada de mí mismo. Confío mucho en la interpretación de los artistas de Cervantes y creo que obtendrán un éxito personal. Respecto de la obra sólo puedo decirle que he intentado hacer una comedia con algo de asunto; que ya se encargarán fácilmente de comprobar que no es muy nuevo, y con algo de amenidad, que ya censurarán los grandes filósofos, dispuestos a no consentir que el público se solace ni un solo instante con lo más sabio que nos da la vida, que es la risa.

En la comedia hay unos muñecos en los muñecos quise poner un poco de carne, y en la carne un poco de alma...

¿Lo he conseguido? No lo sé hoy; mañana sí lo sabré, que no soy yo quien juzgo mis obras sino el público, quien me da hecho mi juicio con sus aplausos ó con sus censuras.

Y por que sean aplausos, comprenderá usted bien que respire su amigo de siempre, Manuel Linares Rivas.

Anisete Marie Brizard

¿Qué placer mayor existe en el mundo que el de apurar, tras la comida, una copita de esta bebida incomparable, única en el mundo?

Muerte de un periodista

Ha fallecido en Lisboa, de un ataque de angina de pecho, el notable periodista don José Tomás Coelho, copropietario del importante periódico Diario de Noticias, hermano político del distinguido director de aquel rotativo, señor doctor D. Alfredo da Cunha.

D. José Tomás Coelho, que se encontraba, al parecer, muy bien de salud, jugaba una partida de billar, cuando se sintió de pronto malo y, llevándose las manos al pecho, se desplomó. Llamado a toda prisa un médico, indicó éste la necesidad de transportar al enfermo a la Casa de Socorro del Hospital, lo que se hizo sin pérdida de momento, utilizando para ello un automóvil. Al llegar a dicho benéfico establecimiento había muerto.

El fallecido periodista tenía cuarenta años de edad y era un aficionado entusiasta al «sport» de caza, debiéndole notables servicios las Asociaciones y Clubs de cazadores y de tiro al blanco.

Fué a su padre, el insigne fundador de Diario de Noticias, D. Eduardo Coelho, al que se debió la iniciativa en Portugal de la Prensa popular y de información, pues antes no se conocía allí el periódico de cinco céntimos.

La muerte de D. José Tomás Coelho ha sido sentidísima en Portugal, y su entierro revistió el carácter de una verdadera manifestación de duelo.

El impuesto de inquilinato

Con el fin de evitar las reclamaciones que frecuentemente se producen por los contribuyentes de arbitrios municipales respecto al cumplimiento, por parte de los recaudadores, del precepto reglamentario que les impone la obligación de intentar el cobro a domicilio, el alcalde ha dispuesto que en lo sucesivo no se incluya en relación de apremio ningún recibo en que no aparezca justificado de modo fehaciente el cumplimiento de dicho precepto.

A tal fin, los recaudadores tendrán e deber, al intentar el cobro a domicilio, de dejar un aviso haciendo constar dicha circunstancia y previniendo el plazo de recaudación voluntaria y las horas en que podrán hacer efectivos los recibos en la oficina recaudatoria. De dichos avisos, que serán talonarios, se unirá la correspondiente matriz a cada recibo, autorizada con la firma del contribuyente ó persona que viva en su compañía, ó testificada, en su defecto, por un guardia de Policía urbana.

El señor administrador de Propiedades impondrá a los recaudadores que dejen de cumplir lo preceptuado, las multas a que se hagan acreedores con arreglo a la instrucción de recaudación.

El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, se lamentaba ayer de que al hacerse denuncias por los periódicos de abusos de los recaudadores y agentes ejecutivos del impuesto de inquilinato, no se determinaban casos concretos, y que, por tanto, el alcalde no puede poner el debido correctivo.

Un reto del alcalde. El Sr. Ruiz Jiménez decía ayer a los periodistas que estaba dispuesto a depositar en el Banco 10.000 pesetas, que se entregarían a la persona que probase que en un plazo de cincuenta años hasta la fecha había sido necesari-

rio en Madrid el mandamiento judicial para que los agentes ejecutivos penetrasen para efectuar embargos en el domicilio de los morosos en el pago de impuestos.

El alcalde hacía constar que no se había dado ni un solo caso, y añadía: «Los que tanto alardean de conocer las leyes y de referir casos imaginarios, que citen un solo caso y les entregaré dos mil duros.»

Devotos del chocolate

Vosotros, los amantes del exquisito chocolate, no debéis ignorar que el mejor de Madrid, el más delicado, lo vende Emilio González, antiguo dependiente de Venancio Vázquez, Carrera de San Jerónimo, 29.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 8, Día 10. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, and various actions.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Aortas, Alicante, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio.

Société de Crédit Suisse ZURICH

BASILEA-GINEBRA-ST. GALL-GLARIS-LUCERNA FUNDADA EN 1856 Capital enteramente desembolsado y reservas: 95.000.000 de francos.

Ultimos dividendos distribuidos por la Sociedad:

Table with columns: 1901, 1902, 1903, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, 1910, 1911. Shows interest rates of 8%.

Apertura de cuentas indistintas, totalmente exentas, en Suiza, de impuestos y derechos de sucesión.

Interés en cuenta corriente a la vista: 3% neto.

Idem id. a plazo de un año: 4% neto, con facultad de invertir en valores, antes del vencimiento del plazo, el haber en cuenta por mediación de la Sociedad; el interés del 4% queda abonado en este caso hasta el día de la inversión sobre la cantidad correspondiente, y luego sigue aplicado al saldo en cuenta, siempre que importe éste 10.000 francos lo menos.

CUSTODIA DE TITULOS: Depósitos indistintos ó a nombre de un solo titular. La Société de Crédit Suisse se encarga de la custodia de toda clase de títulos en sus cajas, instaladas al efecto de la manera más moderna y puestas a cubierto de todo riesgo.

La Société de Crédit Suisse tiene organizados servicios especiales para la administración de fortunas por cuenta de fundaciones, testamentarias, menores de edad, etc.

Los depositantes domiciliados en el extranjero no tienen que satisfacer, en Suiza, ni impuestos ni derechos de sucesión de ninguna clase sobre los valores remitidos para su custodia.

Para más informes, dirigirse a los representantes generales Emilio Gaissert y Compañía, Calle del Carmen, 33, entresuelo, ó a la Dirección central de la SOCIÉTÉ DE CRÉDIT SUISSE, Zurich (Suiza)

OTRA VICTIMA DEL TOREO LA MUERTE DE DOMINGUIN

A las cinco estuvimos ayer tarde nuevamente en casa del herido, donde, por prescripción facultativa, no se permitía la entrada a nadie; pero el doctor Recatero, encarga'o, como ya es sabido, de la asistencia de Dominguin, no tenía a esa hora grandes impresiones optimistas.

La irregularidad en el funcionamiento del corazón; el pulso, que tampoco marchaba como era de desear, y su estado general, completamente decaído, además de la afección local de la enorme cornada, no le hacían concebir al medico esperanzas. A las siete ó las ocho pensaba volver a visitar al herido, y entonces veremos si su estado hace concebir alguna ilusión respecto a su salvación.

Dominguin luchaba, pues, entre la vida y la muerte, y su estado era, por desgracia, alarmante.

LAS LISTAS

Las listas colocadas en el portal de la casa seguían cubriéndose rápidamente de firmas, y en la calle del Ave Mar'a había siempre mucha gente deseosa de conocer noticias del torero.

Un guardia municipal sólo permitía el paso a las gentes que iban a la portería a firmar.

¿QUIEN SERA EL SUSTITUTO?

De no haberle ocurrido el percance anteaeyer en la corrida de toros, Dominguin habría tomado parte en la corrida del próximo domingo, en unión de Algabeño II y Pastoret. Estos tres diestros, con toros portugueses de Avellar Froes, parece que iban a constituir el cartel de la segunda novillada en los dominios de Mosquera.

No se sabe aún quien será el sustituto del desgraciado Andrés del Campo.

SIGUE LA GRAVEDAD

A las tres de la tarde, el estado del diestro seguía siendo grave y esta gravedad se acentuó aún más en las horas sucesivas.

A las siete y media el decaimiento del infeliz espada era tan grande que hubo que aplicarle dos inyecciones, una de suero y otra de cafeína, para reanimarle.

Estas inyecciones produjeron su efecto, y a las ocho de la noche Dominguin se mostraba más animado.

VISITAS Y TELEGRAMAS

Durante todo el día desfilaron por la casa del diestro herido todos los toreros que se encuentran en Madrid.

De los primeros en acudir á enterarse personalmente de su estado, fueron Bombita, Ganna y el Chico de la Blusa.

Bombita estuvo por la mañana, volviendo luego otra vez a adquirir noticias de su compañero.

También se recibieron en casa de Dominguin infinidad de telegramas, firmados por toreros ó sus apoderados, preguntando con gran interés cómo seguía el estado.

MENDEZ ALANIS

También el Sr. Méndez Alanís, jefe superior de Policía, mandó a preguntar por el estado del herido.

LA MUJER DE DOMINGUIN

La esposa de Dominguin, que se encuentra en estado interesante bastante avanzado, al enterarse anteañoche de lo ocurrido a su esposo sufrió una violenta crisis nerviosa.

Los amigos de la familia prodigaronla los consuelos del caso, consiguiendo calmarla, y los médicos asistieronla convenientemente, evitando las complicaciones que hubieran podido surgir, dado su delicado estado.

DOMINGUIN AGONIZANTE A LAS OCHO DE LA NOCHE

A esta hora, y después de habersele dado dos inyecciones, una de suero y de cafeína la otra, el diestro madrileño experimentó una ligera mejoría.

Algunas de las personas que estaban en la alcoba salieron al recibimiento y comunicaron a los muchos toreros que allí había y a los amigos, que Dominguin estaba algo mejor.

En todos renació la esperanza de que Andrés podría curar de la tremenda cornada que había sufrido en la primera corrida de la temporada.

EL PADRE ENTRA EN LA ALCOBA

A las ocho y media y en vista de que los que salían de la alcoba decían que el herido estaba algo animado, el padre del desgraciado torero se decidió ver a su hijo.

El Sr. Del Campo, enjugando sus lágrimas con un pañuelo, entró en la alcoba y se puso a un lado de la cama preguntándole a su hijo: «¿Cómo te encuentras?»

«Padre, padre mío, márchese usted de aquí... ¿para qué va usted a sufrir tanto?... márchese...»

Como algunos de los presentes vieron que el diestro se había impresionado al ver a su padre, éste salió de la alcoba algo esperanzado.

MOMENTO DE ALARMA

Cuando nadie lo esperaba, pues se hablaba de la mejoría que había experimentado el herido, salió un señor de la alcoba y dijo: «Parece que se pone muy malo.»

LLEGA EL DOCTOR

En este momento, nueve menos cuarto, entraba en la casa el doctor Recatero.

Entró en la alcoba y al ver al herido en el estado en que estaba, hizo un gesto desagradable, en el que todos vimos que Dominguin estaba muy grave.

ESTA AGONIZANDO

El doctor Recatero, después de tomar el pulso y ver al herido, salió al pasillo y le dijo al padre político de Andrés: «Esto es cosa perdida; Andrés está agonizando.»

«Pero tan grave está?» «Mi opinión es que durará un par de horas. Yo no hago ya aquí ninguna falta.»

Y el doctor Recatero, después de hablar con varios amigos, salió de la casa.

LA ESPOSA DEL DIESTRO

Aunque parezca increíble, la esposa de Dominguin fué una de las personas que primero supieron que su marido estaba agonizando.

La escena que se desarrolló fué verdaderamente indescriptible. Quería a todo trance recoger el último suspiro del ser amado.

Las personas que la rodeaban y en vano trataban de consolarla, lograron persuadirla de que su presencia en la alcoba podría anticipar el triste desenlace que ya todos esperaban.

A LAS NUEVE DE LA NOCHE

A esta hora fué cuando el diestro entró en el estado agónico. Los dolores debían de ser tremendos, pues se quejaba constantemente.

La respiración se hacía imposible. «¡Quítadme, quítadme toda esta ropa de encima del pecho, que no me deja respirar!...»

«¿Por qué me ponéis tanto peso encima?... ¿Para qué?... Pero, ¿no veis que con tanto peso me ahogo... me ahogo?»

Y el diestro tosía y arrojaba sin cesar. Como la muerte se iba apoderando del herido, sus piernas y sus brazos quedaron fríos como el mármol.

«¿Dónde tengo las piernas?... Ponérmelas hacia este lado.»

Y le tocaban las piernas, tratando de colocárselas donde él decía; pero el diestro no se enteraba, y seguía diciendo: «¿Dónde tengo las piernas?»

Y el diestro seguía quejándose. De pronto hizo un movimiento extraño; su cara se contrajo; sus ojos se le vidrieron, y con voz dulce y apagada, como quien al cielo eleva una plegaria, dijo, recorriendo con su mirada todas las caras de los que le rodeaban y todas las cosas que en la alcoba había: «¡Mi mujer!... ¡Mi mujer!... ¡Mis hijos!... ¡Pobres padres!... ¡Pobres hermanos!...»

Las lágrimas se asomaron a los ojos de los que rodeaban la cama. Platerito le cogió una mano.

«¿Cómo te encuentras, Andrés?» Andrés sólo contestó: «¿Verdad que estoy muy frío?... ¿Por qué estoy tan frío?... ¿Es que hace mucho frío?...»

La cabeza de Andrés del Campo cayó pesadamente sobre la almohada; hizo un brusco movimiento con sus piernas, apretó con una de sus manos la del Platero y murió.

EL SILENCIO DE LA MUERTE

Todos muy bajito, para evitar que los que en la habitación de al lado esperaban se enterasen, preguntaban: «¿Andrés! ¿Andrés!...»

Andrés no contestaba. Andrés había muerto a las nueve y treinta y ocho minutos.

EL PADRE BESA EL CADAVER DE SU HIJO

El padre de Dominguin, que, sentado junto a una de las puertas de la alcoba, escuchaba con gran ansiedad, al oír cómo llamaban a su hijo, se puso en pie.

Cuando intentaba abrir la puerta, ésta se abrió. Unos brazos rodearon su cuello, y todos oímos que el que salía dijo: «¡Ha muerto!»

Como loco se precipitó sobre la cama y besó a su hijo. Fué necesario separarle de allí, pues todos creímos que le daba un ataque.

Se le dió una taza de té con antiespasmódica. En seguida se comunicó la triste noticia a todas las personas de la familia.

No relatamos las escenas de dolor que en la casa se desarrollaron, pues los lectores pueden imaginárselas.

EN LA CALLE

A la puerta de la casa del núm. 15 de la calle del Ave María se apiñaba el público ansioso de conocer el estado del herido.

El primero en dar a conocer la triste noticia a los curiosos fué uno de nuestros redactores, que desde las siete de la tarde estuvo en la casa, no saliendo de ella más que el tiempo preciso para comunicarnos por teléfono el estado del herido cada cuarto de hora.

Fué nuestro redactor el único periodista que se encontraba en la alcoba en el momento en que expiró el que fué tan valiente matador de novillos.

Como queda dicho, murió Dominguin a las nueve y treinta y ocho minutos, y tuvimos la noticia en la redacción a las nueve y cuarenta y tres, habiéndola publicado en la edición de las diez de la noche.

El público que en la calle estaba supo por nuestro redactor el fallecimiento de Andrés del Campo.

La noticia corrió por el barrio como reguero de pólvora y muchos fueron los que al saberla no pudieron contener sus lágrimas.

Esto se explica dadas las muchas simpatías conque contaba el diestro madrileño en tan populosa barriada.

EL CADAVER DE DOMINGUIN

A las once de la noche fué amortajado el cadáver del torero madrileño por los diestros Pepillo, Almela y Chico del Matadero.

Fué vestido con un traje de americana, color café, y colocado sobre el lecho.

El novillero León Bosqued procedió a cortar la coleta, que fué cuidadosamente guardada en una cajita y entregada a la familia.

A las dos de la madrugada presentaba el cadáver evidentes señales de descomposición.

LA PASADA NOCHE

Ante el cadáver del malogrado diestro desfilaron anoche cuantos buenos aficionados hay en Madrid y todos los toreros.

Entre estos últimos recordamos a los hermanos Bombita, Gaona, Regaterín y Paco Madrid.

Velando el cadáver estuvieron toda la noche, además de su padre, su padre político y otras personas de la familia, Platerito, Pajero, Torerito y Darío Díez Limiñana, que eran sus más íntimos amigos.

Vicente Pastor pasó casi toda la noche en la casa de Dominguín.

El valiente torero madrileño nos decía anoche:

—Eso son los toros. Yo no voy jamás a ver una corrida como espectador, porque sufro mucho; hace seis años que no he entrado en la plaza más que para entenderme con los toros. La última vez que fui como espectador presencié horrorizada una cogida; la del Calita, que me emocionó mucho. Cuando uno está entre la gente y ve un percance ó algún torero comprometido se echaría uno al redondel, y como eso no puede ser, yo no quiero ir a presenciar la fiesta nacional.

Mosquera visitó también anoche a la familia de Dominguín.

OTRAS NOTICIAS

Los individuos que componían la cuadrilla de Andrés del Campo estaban verdaderamente afectados.

No se separaron un momento de la casa mortuoria y se multiplicaban por atender a la familia del desventurado diestro, procurando que sus servicios fueran utilizados para toda clase de encargos propios del triste caso.

—La Asociación de Toreros, a que pertenecía Dominguín, entregará hoy a la familia las 1.000 pesetas que le corresponden.

MAS TELEGRAMAS

Entre los telegramas y telefonemas que anoche se recibieron, recordamos los siguientes: Los dos Gallos, Melones, Pazos, Belmonte, Rosalito, Gordet, Minuto, Posadas, Limeño, Lagartijillo chico, Eusebio Fuentes, Mazzantini, Pepín, Martinito, Larita, Pinturas, Morenito de Valencia, Empresa de Valencia y Club Cocherito de Bilbao, y muchísimos más.

EL ENTIERRO

Esta tarde, a las cuatro, se verificará el entierro del infortunado espada, desde la casa mortuoria, Ave María, 15, al cementerio de San Lorenzo.

Irán encerrado el cadáver en un coche urna, tirado por seis caballos a la federica.

ESTA MAÑANA

Al medio día estuvimos en el domicilio del malogrado Dominguín.

Frente a la casa, grupos más numerosos que ayer comentaban con tristeza la muerte de Andrés del Campo.

En las puertas de las tiendas, dependientes y parroquianos hablaban también del mismo triste suceso.

Los vecinos de las casas próximas, asomados a los balcones, presenciaban el continuo entrar y salir de gentes de la casa mortuoria.

En la puerta de ésta, que tenía una hoja cerrada, un guardia de Seguridad cuidaba de que los mozaletos no entrasen en el portal.

Este estaba lleno por completo de gentes que acudían a firmar, formando larga cola, de cuyo orden cuidaba otro guardia.

Todos los circunstantes guardaban respetuoso silencio.

Cuando subíamos las escaleras bajaban de la habitación del torero unas cuantas mujeres anegadas en llanto y pronunciando frases de conmiseración para la pobre viuda de Dominguín.

Arriba todo estaba lleno también, desde la puerta hasta la alcoba, en cuyo centro y rodeado de blandones, yacía el cadáver.

CORONAS

A las doce y media de la mañana se habían recibido coronas de los siguientes diestros y amigos del finado:

Saleri, Vicente Pastor, Algabeño II, Mingorance, Torquito y hermano, Ostioncito, Bonifa y sobrino, Belmonte, Cocherito de Bilbao, Bombita y Vázquez.

En primer lugar figuraba otra corona, con una cariñosísima despedida, de la viuda.

Además se había anunciado el envío de otras varias coronas.

EN LA CASA

No hay que describir el aspecto que la casa del torero ofrecía esta mañana.

Las amigas y vecinas de la viuda, lograron, después de no pocos esfuerzos, hacerla acostar.

Ya en la cama se la prodigaron todo género de cuidados, más necesarios todavía por el estado avanzado en que se encuentra.

El padre, el padre político, el cuñado y el resto de la familia de Dominguín, recibían en otra habitación los consuelos de numerosos amigos.

En otra pieza se habían colocado las coronas.

EL CADAVER

El cadáver de Dominguín, colocado en un sencillo féretro negro, fué colocado en el centro de la alcoba en que murió.

Del rostro no se le veían más que los ojos y parte de la nariz; el resto lo tenía tapado por un gran pañuelo blanco que hubo necesidad de colocarle a causa de los vómitos que se iniciaron desde que se acentuó la gravedad.

Algunos datos biográficos LAS PRIMERAS CORRIDAS

Andrés del Campo (Dominguín) nació el año 88, viviendo sus padres en la carretera de Extremadura.

Desde muy pequeño sintió gran afición por la fiesta nacional.

A los once años figuraba como banderillero de Platerito en la cuadrilla de niños madrileños, que capitaneaban Platerito y Medavilla.

La primera vez que se puso el traje de luces fué para torear en la Plaza de Carabanchel.

La segunda corrida que toreó fué en Talavera de la Reina, donde su hermano Domingo había matado cuatro toros el día antes.

Después figuró en la mencionada cuadrilla durante tres años.

EL PRIMER TORO QUE MATO

Fué en Alcalá de Henares.

Tenía Platerito que matar cuatro toros y figuraba Andrés como sobresaliente.

Platero le cedió el último novillo, que era moción de los dos cuernos.

El muchacho se portó muy bien.

LA PRIMERA COGIDA

La sufrió en la Plaza de Guadalajara, donde un toro lo campaneó tremendamente, pasando a la enfermería conmocionado.

Este fué el primer percance que tuvo con los toros.

POR TREINTA REALES

Más tarde le contrataron como matador para entenderse con dos novillos en Risco.

Vistió aquella tarde un traje que él decía que a Mazzantini le estaría ancho.

Le saltaron los torazos enormes.

Y todo lo que ganó fueron; treinta reales!

TORERO DE CARTEL

Después, poco a poco, se fué abriendo camino, y como el muchacho se arribaba y sabía mucho de toros, empezó a torear en Plazas importantes, poniéndose a la cabeza de los novilleros.

En los tres últimos años toreó muchas corridas.

En esta temporada pensaba el desgraciado muchacho tomar la alternativa.

Triunfo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, VINCITOR.



Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Aznar, marqués de Pacheco, Del Río, Primo de Rivera (D. M.), Cascajares y Santiago; el coronel marqués de Nevares, el capitán de navío Allendesalazar; los tenientes coroneles Roig de Lhuis y Fuente y Bustillo; el comandante Pujol; los capitanes Martitegui, Llarich y Gistiú, y el agregado militar de la Argentina Sr. Baldrich.

Y con S. M. la Reina doña Victoria, la señora general Marina y D. Francisco Serrat y señora.

Anteanoche recibió la Extremadura el señor marqués de Aguilar de Campo, mayor-domo mayor de S. M. la Reina doña María Cristina, y ayer continuaba en suma gravedad.

El señor ministro de Estado ha puesto a la firma de S. M. las recedenciales del señor Pérez Caballero.

Negó fundamento a la noticia de ir él a la Embajada de París, cargo que se proveyó cuando se ultime una vasta combinación diplomática, en la que figurará también la Legación de España en La Haya.

Se mostró muy satisfecho de la gestión del nuevo embajador cerca del Vaticano, D. Fermín Calbetón.

El ministro de Gracia y Justicia llevó al despacho de S. M. los nombramientos de un canónigo de Toledo, y de dos presidentes de Sección de las Audiencias de Murcia y Huelva, y cuatro indultos, dos de ellos por haber cumplido los veos treinta años de condena.

Su Alteza la Infanta doña Isabel ha salido de Munich para París y Madrid.

No obstante el ascenso a general continuará el señor conde del Grove en el cargo de ayudante secretario de S. M. el Rey.

Madame Fastenrath ha enviado a Su Majestad un afectuoso telegrama agradeciéndole el pésame que el Monarca le dirigió.

El padre Fita, presidente de la Academia de la Historia, estuvo en Palacio a dar gracias a Su Majestad por haberle concedido la gran cruz de Alfonso XII. Fué acompañado del marqués de Laurencin.

Aprovechó el padre Fita la oportunidad de esta audiencia para pedir al Monarca permiso para fotografiar una lápida de las catacumbas de Roma. La inscripción se refiere a un santo cuyas reliquias se conservan en el tesoro de la Real Capilla. Dicha lápida fué regalada a la Reina doña Isabel por Pío IX en homenaje de gratitud por la expedición militar de 1849, en favor del poder temporal del Papado.

Su Majestad el Rey dió la debida autorización al gran epigrafista, diciéndole que se pusiera de acuerdo al efecto con el obispo de Sión y el marqués de la Torreclilla, a fin de señalar día para fotografiar dicha lápida.

El padre Fita ha tenido oportunidad de ponerse al habla en Palacio con el procapellán mayor de S. M., y pronto podrá publicarse dicha inscripción.

Los ministros de Hacienda y Gobernación no llevaron asunto alguno a la firma de Su Majestad.

Al salir hablaron los periodistas con el señor Alba; le preguntaron qué fundamento tenían los rumores relativos a ser sustituido el Sr. Alonso Castrillo por el Sr. Ballesteros en el Gobierno Civil de Madrid, y el ministro contestó que el Presidente del Consejo tiene un amplio voto de confianza del Gobierno para resolver los asuntos de cada departamento, confiriéndole con el respectivo ministro, y que aún no se han celebrado estas entrevistas.

Luego hablaron los representantes de la Prensa con el Sr. Alonso Castrillo respecto al mismo asunto, y les dijo que a la muerte del Sr. Canalejas presentó la dimisión de su cargo, en la cual insistió al ratificar Su Majestad los poderes al señor conde de Romanones; por cierto que el Presidente la rechazó en términos muy expresivos.

—Yo creo—dijo—que no hay combinación de altos cargos, y que todo se reducirá a cubrir las vacantes que existen, las vacantes naturales.

«Creo que debe darse por terminada la legislación, con lo cual, además de acomodarse a los años, estamos aún en la de 1911, habrá oportunidad para abrir paso a los diputados jóvenes y premiar a otros con las vicepresidencias de las Cámaras.»

En tono humorístico dijo que la vida del partido liberal en el Poder se prolongaría hasta el año 1914.

Explicó sus frecuentes visitas al señor conde de Romanones, diciendo que eran para tratar de elecciones provinciales y de otros asuntos de Gobierno.

Dió la nota de que el Gobierno no interviendrá directamente en dichas elecciones, no obstante el calificativo de «electorero», que tan a menudo se aplica al actual Presidente del Consejo de Ministros.

Para el próximo año de 1914, y siguiendo la tradición constante palatina, se formará el Cuartel de S. A. R. el Príncipe de Asturias.

Se dice que en la parte militar se hallará al frente del mismo el general conde del Grove, que hasta entonces seguirá siendo ayudante-secretario de S. M. el Rey.

Su Majestad la Reina doña María Cristina ha recibido en audiencia a los señores duque de Tamames, marqués de Zarco y obispo de Sión.

Han ofrecido sus respetos a S. M. el Rey los señores marqués de Vadillo, Alonso Castrillo, el Sr. Díaz Agero, presidente de la Diputación provincial, y D. Gabriel Pastor.

Y a S. M. la Reina doña Victoria los señores De Cuadra, duques de Arión y señores De Dorado.

Los Infantes en el dirigible "España,"

En el dirigible «España» han hecho una excursión sobre Madrid SS. AA. los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso, en compañía del coronel Vives.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

Abogados del Estado.

Han sido aprobados en el tercer ejercicio los opositores D. Jacinto Morell, D. Ramón Orbe, D. Felipe Guasp y D. Justo Villanueva.

Los ejercicios continuarán en la Academia de Jurisprudencia, a las seis de la tarde, todos los días laborables, siendo llamados los diez opositores siguientes, cinco de ellos como suplentes.

Advanas.

Han sido aprobados en el primer ejercicio los opositores números 132 y 137, don Luis Utrilla Carrasco y D. Cayetano San Martín Pérez.

No se presentaron, quedando para la segunda convocatoria, D. José Penadés, D. Luis Robles y D. Francisco Castro Pérez de Villarroel, señalados con los números 131, 133 y 135.

Han sido llamados desde el número 138 al 158, inclusive.

El real decreto sobre loterías y rifas particulares, puesto a la firma del Rey por el señor ministro de Hacienda, dice en su parte dispositiva lo siguiente:

REAL DECRETO

De acuerdo con mi Consejo de Ministros; a propuesta del de Hacienda,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Queda en suspenso la facultad de autorizar la celebración de las rifas en metálico que determina el art. 6º de la ley de Presupuestos de 11 de julio de 1877.

Art. 2.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente real decreto.

Dado en Palacio, etc.»

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Mañana marcha a París el director general de Primera enseñanza, Sr. Altamira, con objeto de asistir a la inauguración de trabajos de la Sorbona. Esta, en unión del Centro Francobispánico, organiza algunas conferencias; la primera está a cargo del Sr. Altamira, y versará sobre el tema «Progreso de la enseñanza en España y fines que se propone este Centro de facultar a españoles y franceses el conocimiento de la cultura de ambas naciones.»

Este Centro trabajará activamente la extensión de estudios sobre cultura hispanofrancesa por todos los países. Organizará cursos de Literatura, de Ciencias y Artes y la instalación en París de una biblioteca con colecciones de fotografías, mapas, clichés de reproducciones, etc.

También se ocupará del establecimiento de oficinas para investigaciones científicas para facilitar el trabajo de quienes quieran hacer en España esta clase de estudios.

Universidades.

Se autoriza a D. Manuel Miguel Travesas para que permanezca en Alemania, en comisión, durante seis meses.

—Se dispone la agregación a la Universidad de Sevilla, para hacer estudios en el archivo de Indias, al catedrático de la Central D. Miguel Morayta.

—Se proroga por un año, a contar de 1.º de enero, la pensión que disfrutan en el Extranjero D. Luciano Serrano y D. Ramón Alós, y se rehabilitan desde la misma fecha las de don Antonio García Banús y doña Rosa Sensat Vilá.

—Se confirman en sus cargos de auxiliares de la Universidad de Granada a D. José Jimé-

nez Sánchez, D. José María Frontera y don José Casado.

—Se conceden licencias, por enfermo, al auxiliar de la Universidad de Santiago D. Máximo Peña, y al de Oviedo D. Angel Corujo.

—Se nombran, en virtud de oposición, auxiliares del quinto grupo de las Facultades de Medicina de Sevilla, Granada y Zaragoza, respectivamente, a D. Camilo González González, D. Manuel Ibáñez y D. Teodoro Manuel Fernández Casas.

—Se nombra presidente del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Historia de la Filosofía de la Universidad de Barcelona a don Eduardo de Hinojosa.

Escuelas especiales.

Se confirma en el cargo de profesor auxiliar de clases prácticas de la Escuela de Veterinaria de Madrid a D. Antonio Ortiz.

—Se nombra, en virtud de oposición, a don Manuel Olivar Pérez y D. Tomás Rodríguez González auxiliares de las Escuelas de Veterinaria de Zaragoza y León, respectivamente.

Escuelas Normales.

Se nombra profesora de labores de la Normal de Guadalajara a doña Josefa Failde.

—Se nombra a D. José Mur y Anisa, conserjero regio, encargado de la Dirección de la Normal de maestras de Oviedo.

—Se concede dispensa de defecto físico para ejercer la enseñanza a D. Ricardo Cuervo y D. Bernardo Plagaró.

Archivos.

Se remite al presidente del Tribunal, don Francisco Rodríguez Martín, el expediente de oposiciones para cubrir vacantes de oficiales de tercer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

Escuelas de Comercio.

Se ha dispuesto que el crédito de 37.000 pesetas que figura para remuneración del personal de las nuevas enseñanzas de las Escuelas de Comercio, se aplicará exclusivamente a la creación de dos plazas de auxiliares de Dibujo y Caligrafía y de Taquigrafía y Mecanografía, cuyas plazas se proveyerán por oposición y se retribuirán con 1.500 pesetas anuales en las Escuelas de Comercio de Valladolid, Zaragoza, Coruña, Santander, Gijón, Bilbao, Alicante, Sevilla, Cádiz, Palma de Mallorca y Santa Cruz de Tenerife.

En Valencia sólo se proveyerá la de Dibujo y Caligrafía. En la de Málaga, la de Taquigrafía y Mecanografía.

Las enseñanzas de Taquigrafía y Mecanografía de Valencia, y las de Dibujo y Caligrafía de Madrid y Barcelona quedarán sujetas a los preceptos que determina esta real orden.

La Federación Taquigráfica Española propondrá tres vocales al ministerio para el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios.

FOMENTO

Al ministro de Fomento visitaron esta mañana los diputados Sres. Iglesias (D. Pablo y D. Emiliano), Fellú, Guillén y Sol y Pedregal.

El gobernador de Lugo comunica al ministro de Fomento que reina descontento entre los vecinos de San Clodio por las obras que se llevan a cabo allí con motivo del tendido de una vía férrea que intercepta un camino.

El senador D. Carlos Prast, por la Cámara de Comercio de esta corte, ha entregado al señor Villanueva una exposición protestando de las trabas que pone la Compañía Transatlántica para el transporte de mercancías.

Manifestó el Sr. Villanueva que en breve se anunciará la subasta del ferrocarril de Nogueira-Palaresa, con algunas modificaciones en el trazado antiguo, por pasar próximo a las lagunas de la Compañía canadiense. Igual suerte seguirá el ferrocarril de Logroño-Estilla a Pamplona, cuya subasta aparecerá también en breve.

El jefe del Negociado de Puertos, Sr. Mantecón, presidiendo, en nombre del director de Obras públicas, Sr. Zorita, la subasta de suministro de petróleo durante los años de 1913, 1914 y 1915 para los faros de las costas de España e islas adyacentes, Canarias y posesiones de Africa.

Fué declarada desierta por falta de postores.

Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

Muerte de un Presidente

Ha fallecido el Presidente de la República del Salvador a consecuencia de las heridas recibidas en un atentado hace pocos días.

ALCANCE POLITICO

Al tener conocimiento el ministro de la Gobernación de las denuncias formuladas por un periódico de esta corte, respecto a supuestos atropellos cometidos por el gobernador de Barcelona, pidió informes a esta autoridad, la cual ha contestado negando sean ciertas dichas denuncias.

Añade el gobernador que los únicos menores de edad multados son dos fugados del Asilo Durán, y la multa fué impuesta a petición de los padres por ver si se corregían.

Dice también el referido gobernador que la mayoría de los rateros detenidos son de quince a diez y siete años, y cuando alguno alega ser honrado obrero y se comprueba el error, son puestos inmediatamente en libertad.

Termina diciendo que en la campaña contra la gente maleante, no hay ninguna pasión política, y si solamente un deseo de evitar el exceso de esa clase de gente.

Ayer ha visitado al ministro de la Gobernación una Comisión de la Cámara Industrial para hablarle de varios asuntos que afectan a dicha entidad.

En el ministerio de Hacienda se ha reunido ayer la Junta de Protección a la industria nacional, resolviendo varios asuntos que tenía pendientes.

El Sr. Suárez Inclán, hablando de la re-

unión celebrada por esta Junta, encareció la conveniencia que tienen para el país las uniones más frecuentes de dicha Junta.

Según datos oficiales, la recaudación ha tenido en el mes de enero un aumento de pesetas 1.846.506, comparada con igual del año anterior.

El día 23 del actual saldrá para Torrelavega (Santander) el duque de Tovar, el cual se propone asistir al mitin monárquico-socialista que se celebrará en dicha población.

Regresará el día 25 para volver a marchar a Barcelona, donde dará una conferencia en el Ateneo Obrero.

Hoy será presentado al conde de Romanones por el presidente de la Juventud liberal el candidato a diputado provincial, proclamado por aquella, nuestro compañero en la Prensa D. Ramiro Castelló y Tarrega.

El Rey ha firmado dos decretos nombrando presidentes de Sección de las Audiencias de Huelva y Murcia a los Sres. Castellón Jiménez y Quintanilla, respectivamente, y otro nombrando canónigo de Toledo a D. Antonio López Carballeira, aparte de unos indultos de penas leves.

Los Sres. Mella y Amós Salvador conferenciaron ayer con el conde de Romanones.

En el expreso de Andalucía salió anoche para Málaga el gobernador del Banco de España, Sr. Cobian.

Se nos dice que no es cierto que la recaída del señor marqués de Aguilar de Campo se deba a habérsele levantado para recibir en su casa la visita de la Reina doña María Cristina.

El presidente del Consejo estuvo ayer tarde en la Presidencia.

Durante la corta permanencia del conde de Romanones en su despacho, recibió la visita de los ministros de Hacienda, Marina y Gobernación.

El Sr. Lerroux estuvo en la Presidencia, no pudiendo ver al conde de Romanones por que en aquel momento se encontraba conferenciando con el Sr. Alba.

El conde de Romanones abandonó la Presidencia poco después de las seis y media, dirigiéndose a Palacio.

El Presidente del Consejo y los ministros de Estado y de la Guerra estuvieron anoche en Palacio celebrando larga entrevista con S. M. Los ministros informaron al Rey de las bases que más tarde serán traducidas en proyectos para el desarrollo de nuestra acción en Marruecos.

Cuantas gestiones se hicieron para conocer el alcance de dichas bases fueron infructuosas, pues tanto el conde de Romanones, como sus compañeros de Gabinete, se encerraron en la más absoluta reserva.

El gobernador de Zaragoza telegrafió anoche al ministro de la Gobernación dándole cuenta de haber desaparecido el tifus en la Almunia; donde días pasados se registraron algunos casos.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas después de las doce y media de la tarde.

Acababa de tener la visita de cuatro moros de las habilas de los alrededores de Tetuán, que, acompañados del intérprete, fueron a ofrecerle su adhesión al Gobierno de España.

Dijeron que estaban encantados de Madrid y que su adhesión era tan sincera como entusiasta.

Aludió el conde de Romanones, en su conversación con los reporteros, a su visita de ayer tarde a Palacio en unión con los de Guerra y de Estado, manifestando que estando próxima, como está, la firma y ratificación del Tratado con Francia, es natural que sea objeto de nuestra más preferente atención todo lo relativo a la organización que debemos dar a la zona de influencia de España en Marruecos.

La entrevista a que nos venimos refiriendo quedó convenida en el despacho que ayer por la mañana tuvo el jefe del Gobierno con el Rey.

Es cosa natural y no se sale de lo normal que el Rey conozca, por mediación de sus ministros responsables, la marcha de los asuntos y que entienda en ellos de forma que pueda darse mejor cuenta de los mismos, y a eso no se prestaba un Consejo. Mañana lo habrá en la Presidencia para que el Sr. Navarro Reverter dé cuenta a sus compañeros del decreto de que informara ayer al Monarca.

Este decreto es relativo al régimen de interinidad que ha de imperar en nuestra zona hasta tanto se implante el protectorado. En él se plantan los jalones para la organización que hemos de dar a aquel territorio.

La legislación ha de ser especialísima y muy compleja, y hay que tener en cuenta que el hemos de ejercer autoridad en nombre del Maghzen y nunca olvidar que los primeros pasos que allí demos han de ser decisivos, es decir, que si nos acompaña el acierto, nuestra acción será fecunda.

Es posible que el decreto pueda ser discutido en el Consejo de mañana, porque hay ministros—y en esto parece que el conde de Romanones aludía al Sr. Villanueva—que sustentan criterios especiales respecto de la cuestión de Marruecos, quizá por los conocimientos que de la misma tienen.

PARA VIAJE

encontraréis una infinidad de artículos en Casa Manuel Canosa, Espoz y Mina, 2. Botellas de térmicas para conservar las bebidas frías o calientes, fiambres y cubiertos de campo, baterías de cocina y lámparas para petróleo, todo baratísimo.

El impuesto sobre las corridas de toros

El recargo de timbre sobre espectáculos públicos se administra este año directamente por el Ayuntamiento, con el fin de tratar de cubrir la cifra en que el Estado lo calculó, entre otros, para compensar la baja producida por la supresión de los Consumos. No da por la supresión alguna; es impuesto que rige desde la ley de 12 de junio de 1911, que le otorga en pesetas 630.000, de las que se han pagado en 1912, 525.460,12. Esta cifra efectiva, en el presupuesto municipal, da un déficit de 104.539,88 pesetas producido en el art. 9.º de la ley de 12 de junio de 1911, que establece que el recargo por timbre de 1911 cubra en las corridas de toros y no de espectáculos en el duplo de la cuota villos no podrá exceder del duplo de la cuota villos, y siendo ésta la del 15 por 100, el Ayuntamiento corresponde el 30 por 100, que es lo acordado.

Es de notar que hoy, que legítimamente lo satisface por el público por este concepto para parar directamente a las Cajas municipales a parar las protestas; y en el año último, surgen las protestas; y en el año último, que en virtud de un concierto celebrado con la Hacienda de la Empresa de la Plaza, parte muy considerable del importe del timbre fue un motivo de lucro para aquélla, no hubo protesta alguna.

Es que se trata de preparar el terreno para que el nuevo empresario obtenga un beneficio análogo?

Baste saber que en el año pasado el impuesto, sólo del timbre, que pagaron los abonados fue muy superior al total de lo ingresado por concierto, quedando, en consecuencia, como utilidad al Sr. Mosquera el importe de todo el timbre de los billetes no abonados, además de la diferencia antes apuntada. Pueden considerarse estas dos utilidades como superiores por sí solas al déficit del presupuesto municipal por este concepto.

Sociedad Nacional de Crédito

Con asistencia de buen número de socios celebró anteayer la junta de imponentes de esta Sociedad, domiciliada en la calle del Barquillo, núm. 1, de esta corte.

Dióse lectura y se aprobó la Memoria y Balance que el Consejo de Administración, presidido por D. Javier Ugarte y Pagés, presentó a la junta, la cual quedó muy satisfecha del resultado obtenido en el año 1912 y acordó un dividendo de 6,50 por 100 libre de todo impuesto y descuento.

Felicitemos a los señores consejeros y al gerente, D. José Larrucea, por su acertada gestión, con la que han conseguido llegar a tan buena altura (dos millones y medio alcanza hoy el capital suscrito) y merecer la preferencia de los capitalistas, que observan la seriedad y rigidez con que se manejan sus intereses.

NOTICIAS GENERALES

Son objeto de generales alabanzas los notables sermones que, con motivo de la novena que en la iglesia de San Pascual se dedica a Nuestra Señora de Lourdes, está predicando el notable orador sagrado D. Esteban Porqueras Orga.

Los temas de todos los sermones son las grandezas de la Virgen, cuyo cántico Magnificat ha comentado brillantemente y con singular elocuencia el ilustrado sacerdote.

En la junta general celebrada por La Cofradía, Sociedad de maestros sastres, el día 30 de enero ha quedado constituida la Junta directiva en la forma siguiente: Presidente, D. Francisco Oliver; vicepresidente,

D. Antonio Burgos; secretario general, D. Eduardo Sánchez-Pardo; contador, D. Tomás Aracil; tesorero, D. Luis Verdeja; bibliotecario, D. Esteban Francisco Priego; comisario de régimen interior, D. Víctor Moreno; secretario archivero, D. Manuel Pérez; secretario de secciones, D. Teodosio Valdés; director de «La Revista de Modas», D. Manuel Monterde; administrador de «La Revista», D. Manuel Robredo; vocales: D. Baldozero Cruz, D. Baldozero Navarro, D. Anselmo Alonso y D. Agustín Rojas.

Es original y cómodo encontrar dentro de las cajas de pasta pectoral del doctor Andreu una cajita de aluminio para llevar seis pastillas en el bolsillo sin apenas ocupar sitio.

COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR

Para defensor de la causa que se sigue por la ley de Jurisdicciones al director de «La Voz del Ejército», D. Félix Verdún Day, fué nombrado el ilustrado oficial de Artillería don Joaquín Govantes Marco.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros 346.644 pesetas por 2.338 imposiciones, de las cuales son nuevas 425, y se han satisfecho por capital e intereses 265.665 pesetas a solicitud de 637 imponentes, 218 de ellos por saldo.

Hoy, martes, a las seis de la tarde, el señor D. Bernardino Martín Minguez dará una conferencia en el Ateneo de Madrid sobre el tema siguiente: «D. Enrique Villena, según sus obras».

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública hoy, martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo.

Continuará la discusión del tema «Importancia social de la blenorragia».

Tienen pedida la palabra los Sres. Mañueco, Mejía, conde de Pinofel y otros señores socios.

La Administración de Contribuciones de la provincia de Madrid convoca al gremio de vendedores de leches sin establo (caso) para el sábado 15 del actual, a las cuatro de la tarde, en el Círculo de la Unión Mercantil, calle de Carretas, 14, a fin de proceder a la elección reglamentaria de síndicos y clasificadores que formen el reparto de la matrícula del presente año.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- REAL.—9 (función 61 de abono, 35 del turno segundo), Rigoleto.
ESPAÑOL.—9,15. Electra.
COMEDIA.—9,30. El premio Nobel.
PRINCESA.—5,45. El misterio del cuartito amarillo (función especial).
LARA.—6,30. La prosa de la vida (doble).
10. Marido modelo.—11. Las cacañas (doble).
CEVANTES.—6,30 (vermouth), Trampa y carlón (dos actos y varias películas).
9,45. Fortunato, Camino adelante (estreno) y Las hazas de Juanillo el de Moñares (función entera).
APOLO.—7, 1913, jagarto jagarto (estreno).
10,15. La cueca de Salarillo y Los cadetes de la Reina (doble).
ESLAVA.—6. Princesitas del dólar.
10,30. Petit café.
NOVEDADES.—6. La novia del torero.—7. El golfo de Guinea.—9. La Venus moderna.—10,30. El banderín de la guerra.—11,45. El gitano.
COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15. películas.
5,15. Vencedores y vencidos.—6,15. Mancha que limpia (especial).—9,30. Los dos sordos.—10,15. María del Carmen (especial).
GRAN VÍA.—6 El coronel Castañón (doble).
10. «La camaronera».—11,15. El coronel Castañón (doble).

TRIANON-PALACE.—Desde las 4,30, grandes secciones de cinematógrafo y variadas por una escogida compañía internacional.
SALON REGIO.—Cinéma-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4,30 a 12.—Jueves, miércoles con regalos.—Los viernes, por la tarde, moda.—Intermédios amenizados por notable sexteto.
SALON MADRID.—Desde las 5,15, grandes secciones de cinematógrafo y variadas por una escogida compañía.
Grandes éxitos de la Ideal Chelito y Pilar García.
MADRIENO.—Desde las tres de la tarde, grandes secciones de variadas por una escogida compañía.
Grandes éxitos de Pepita Sevilla.
PETIT-PALAIS.—Desde las 5,30 de la tarde, variado repertorio y estreno de películas.
CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde a una de la noche.
Lunes, moda.—Jueves, gran gala.
PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—De 4,30 a 12,30, grandes secciones de cinematógrafo.
PRINCEPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 a 12,30.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.
TEATRO NUEVO.—Grandes atracciones cinematográficas.—Estrenos los lunes y jueves de películas sensacionales.
CINE-DORA (antes teatro de la Latina, Toledo, 62).—Sección continua de cinematógrafo de 4 a 12,30 los días laborables, los festivos, por secciones, desde las tres de la tarde.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo del programa.—Jueves, por la tarde, secciones especiales para niños a cinco céntimos.
SALON DORE (Alocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Todos los días sección continua de 4 a 12,45. Los domingos, desde las 3, por secciones.
IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carreras de cintas.
CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo y cambio diario de películas.—Los domingos sección de tarde.
BENAVENTE.—De 4,30 a 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos, matinee infantil con regalos de juguetes.
MARTIN.—De 4 a 12,30, Secciones de cinematógrafo.—Estrenos diarios.

LA GRUTA (Tetuán, 31).—Salón para patinar.—Sesiones diarias de diez a una, de tres a ocho y de diez en adelante.—Jueves y domingos, modas y carreras de cintas con regalos.

AVISOS UTILES

Excelente desayuno son los chocolates Zorraquino, recomendados por los eminentes doctores Cajal, Carracido, Tolosa Latour, etc.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

PEDID EL GRAN APERITIVO QUINADO-CAMPA Venta en los principales establecimientos.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

PAPEL FAYARD

Los más baratos y lo más eficaces para curar IRRITACIONES DEL PIEDO, RESFRIADOS, DOLORS, REUMATISMOS, LUMBAGO, HERIDAS, LLAGAS, Tópico excelente contra los CALLOS, CUOS DE PELLO. SE HALLA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

LAMPARA DE FILAMENTO ESTIRADO. LA MEJOR. LA MAS BARATA. FABRICA Cortes, 397, BARCELONA.

Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Novedades en portátiles de cristal, lámparas Ray. Loma, plaza de Bilbao, 11.

COSME DE LA TORRIENTE, Abogado, ex ministro plenipotenciario de Cuba en España. Amargura, 11, Habana, cable Codelato.

Advertisement for Peptonato de Hierro Robin, featuring a large graphic of the product and text: 'No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, No restringe nunca. Este Ferruginoso es enteramente asimilable. CURA ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD'.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA



Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada; y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SÍNDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologotía; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

PUNOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

Quinto Aniversario de la Señora Doña Margarita Cano y Fernández. Falleció el día 12 de febrero de 1908. Hablando recibiendo los auxilios espirituales y la bendición apostólica.

SEÑORAS el vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Haren, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio 5 ptas. estuche. Preciados, 6.—PUIG.

CAMAS DORADAS FABRICACION ESPECIAL lo más moderno lo más elegante lo más barato Inmenso surtido. PRECIOS DE FABRICA 34, Calle de la Cabeza 34. Único despacho.

FARMACIA Por definición de su dueño urgente en el pueblo provincia Toledo. Detalles D. Valentín Moreno Fuensalida (Toledo).

Agencia de publicidad STORR. Sucesor: EMILIO COLOMINA. LA MAS ANTIGUA DE MADRID. PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS. ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA. OFICINAS: FUENCARRAL, 10, 2.º, TELÉFONO 805. Pidánsese tarifas y presupuestos, que se envían gratis.

Septimo Aniversario de la Señora Doña María Luisa Fuster de Cadwallader que falleció el 10 de febrero de 1906. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia de San Luis Obispo (calle de la Montera), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su esposo, hijos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos, se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA 19.

Emplastos Allcock. Marca Aguila. (Fundada en 1842). El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo. Tós, Resfriados, Pulmones endebles. Los Emplastos Allcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados. Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Allcock. Los usan los atletas para el cansancio o dolor de los músculos. El Emplasto Allcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor. Cuando necesite una píldora TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752). Para Estreñimiento, Billa, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España.—J. URRICH & CA., Barcelona.

PIELES para señora, se reforman precios sin competencia, en la casa más barata de Madrid La Magdalena, C. Mayor, 28. ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4. PALCO plata en la Princesa, se cede para micrófonos de moda. Razón Alcala, 52, portería. Pueden ganarse 200 ó 300 pesetas mensuales y sueldo fijo si las gestiones son favorables. Se aceptan ofertas de buenos agentes en España y Portugal. Para informes dirigirse con referencias Instituto Internacional Mercantil, en Sevilla. PREPARACION COMPLETA Ferrocarriles, Policía y Correos. Apuntados gratis. Luna, 29. SE COLOCAN capitales con buen interés en hipotecas, Seriales y reserva. Preciados, 52, 1.º izquierda. COCHES de lujo, abono bonita berlina ó clareta, a trozo. Razón, Montera, 19, Sociedad de Anuncios.

LA SEÑORITA Doña María Vázquez y López-Amor. Ha fallecido el 10 de febrero de 1913. Hablando recibiendo los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados hermanos doña Blanca y D. Juan (ausente); hermanos políticos D. Alejandro Ferrant, doña Juana Negroto y doña Ana Pequeño (ausentes); sobrinos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 11 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Paseo de Recoletos, 7, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despida en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. (11) La Funeraria.—PRECIADOS, 20

DIGESTIONES PENOSAS

acideces, vómitos, palpitaciones, jaquecas, insomnios, etc.; todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen en pocos días gracias al régimen del delicioso

PHOSPHO-CACAO

EL MÁS PODEROSO DE LOS RECONSTITUYENTES. Es el solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, neurasténicos y a todos los que sufren del estómago, del hígado ó de los intestinos.

ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA PARA ENSAYO. Escribid al Depósito: FORTUNY, HERMANOS. CALLE DEL HOSPITAL, 32, BARCELONA. En venta: Farmacias y Ultramarinos finos.



EL THERMOGÈNE

Cura en una noche. Resfriados, Dolores, Punzadas en los costados. Es un remedio sencillo y limpio sin precisar variación alguna de costumbres.



De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes: MADRID, Pérez Martín y C., Martín y Durán, Francisco Gayoso, Arenal, 2.- BILBAO, Barandiarán y C.-SANTANDER, Pérez del Molino y C.-VALLADOLID, Norberto Adulce.-ZARAGOZA, Rived y Cholí.-VALENCIA, A. Gamir, San Fernando, 34.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

Rara vez las personas que necesitan acudir al préstamo fijan su atención en múltiples detalles cuyos inconvenientes tocan luego al cumplir los contratos respectivos. Y no se trata sólo de los casos en que se toma el dinero a corto plazo de un particular, que atento a la adquisición de la finca hipotecada por el corto periodo dado a préstamo, ve con satisfacción que, llegado el vencimiento convenido, no puede el prestatario cumplir sus compromisos adquiridos sin pesar las consecuencias, sino también de aquellos otros en que, aun contratando largo plazo, se hacen en condiciones que por lo menos son molestas.

Sociedad Nacional de Crédito

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS. SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS.

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Diríjase a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.-Madrid.

Table with columns: Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Teléfono 1.767.-Apartado de Correos 105.



D. Enrique Campesino y Berrocal

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA, MÉDICO JUBILADO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL É INDIVIDUO DE LA REAL HERMANDAD DEL REFUGIO. FALLECIO EL DIA 3 DE FEBRERO DE 1913.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. O. G. H.

Su director espiritual; su desconsolada viuda doña Pilar Sáinz de la Maza; hermano D. Antonio Campesino; hermanos políticos doña Encarnación Amunátegui y D. Emilio Sáinz de la Maza; sobrinos, sobrinos políticos, tía política, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral, que por su eterno descanso se celebrará el martes 11 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Los Exemos. Sres. Obispos de Sión y Madrid-Alcalá han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ANUNCIOS.-Cáamen, 18.

SE GANAN 8 PESETAS DIARIAS con máquina de hacer medias, calcetines y generos de punto. Máquinas de coser ANKER. Ventas a plazos, cálogos gratis.-LA FABRIL VALENCIANA. San Bernardo, 10.

Se desean 50.000 duros para primera hipoteca de casa en Madrid, sin corredores. Lta. cédula 40.543

CASA ROVIRA. La preferida siempre por su importancia para Equipos de Novia, Ropa blanca fina para Sra y niños, Generos de punto y Camisería. Envíos a provincias. Pídesse catálogo. Postas 32 y 34.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. Despacho Central: Mayor, 32. TELÉFONO 12. Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno. TELÉFONO 103.

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfién de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del sero vicie Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barapelo, por la alterna derivada de fuerza hidráulica. La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento. Cuantos datos se deseen pueden pedirse a D. Manuel Corral, calle Monteleón, 23, tercero en esta corte.

LA Timidez. El Hecho es Probado! YA ES POSIBLE crear y desarrollar en el mismo y en sus hijos hasta sus últimos límites: EL ESPÍRITU - LA INTELIGENCIA - LA MEMORIA. destruir la Timidez, inspirar la OSADIA y la AUDACIA que determinan EL ÉXITO.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

KEFIR. Leche fermentada del Cáucaso. Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago. Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA 12--MONTERA--12

Forman contra los catarros nasales. Venta en Farmacias. Caja 75 céntimos.

COMPRO CASA 20 A 60.000 DUROS. Sitio céntrico.-Hipotecas sobre fincas, solares y tierras grandes y pequeñas cantidades.-Compra tierras extrarradio Madrid.-PRECIADOS, 18, segundo, de 8 a 8.

VENTA DE RETALES. Está siendo objeto de muchos comentarios la que los grandes almacenes de Salamanca inauguraron el miércoles día 5.-24, CALLE DE SERRANO, 24.

ADMINISTRADOR para fincas. Almería, preciso, informes excelentísimos, verdadera aptitud y cultura; sueldo 250 pesetas, casa y aprovechamientos.-Trust Anunciador, Pez, 9.

A LOS PROFESORES, ORADORES, OPOSITORES Y ESTUDIANTES. ADQUIÉRESE PRODIGIOSA MEMORIA casi en el acto aplicando al estudio el sistema mnemotécnico original del Dr. Ros Ráfates, catedrático del Instituto de Guadalupe. Explícase en su libro «MNEMOTECNOGRAFIA» (primera obra de este género). Texto en 4.º ilustrado con 107 grabados intercalados y de conjunto, dos sobre cada uno sobre vegetal. Precio 5 pesetas; certificado 0,35 más. Dirijan los pedidos al autor: calle de San Antonio, número 29, C. Guadalupe.

ASMA BRONQUITIS - OPRESIONES se curan con POLVO de CIGARRILLOS o ESPIC. Exigir la firma «J. ESPIC» sobre cada Cigarrillo.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. 12-CONDE DE ROMANONES-12

POLICIA Particular. «El Detective Moderno» O. parle Français-English spoken-Si par Italiano-Man spricht Deutsch.-Gen. Castaños, 4. Teléfono 4.200.-MADRID.

CUERPO DE ADUANAS. Apuntes p. la contestación al Cuestionario «Contribuciones indirectas», del tercer ejercicio. De venta en casa del autor D. Ildefonso Díez, abog.º del Estado, G.º S. Bernardo, 4.

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el Extranjero como EL ESPECIFICO BEJEAN. PREVENTIVO Y CURATIVO de la GOTA y de todas las AFECCIONES REUMATISMALES. AGUDAS GONORRÉICAS - 48 Horas bastan para aplicarlos. Envío franco de LA NOTICIA SOBRE PEDIDO. Último número: POINT & GIRARD, 2, Rue Etievail, PARIS. Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías.

EDREDONES FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA. - PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS - Edredones para cama de matrimonio, desde 12 pesetas. COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE, A 40 PTAS. SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES. FAB. DE EDREDONES, PEDRO BARRIO, ATOCHA, 34.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL. ELIEGO (Alava) Fídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, Higueras, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Marroquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12. (antes Cedaceros). - Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6. fantás, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Marroquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella, y a la media botella. - Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

BUEN JARRAS!! y jarras, mucha variedad. Utensilios de cocina irrompibles exclusivos de esta Casa. Baterías completas, a 58 pesetas. Cafeteras de muchos sistemas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 ptas. 90 céntimos. Frascos de recambio. Filtros higiénicos para agua, a 75 cts. Jaulas, muchos modelos. Variedad en el ajuar de casa. Antigua Casa Martín, 12, Plaza de Ferradores, 12, esquina a San Felipe Neri, (ojo) Únicamente Martín.

EXTREMADURA Se arrienda a pasto y labor la dehesa Mezquita de Arcos, de cabida 240 fanegas, término de Don Benito (provincia de Badajoz). Para tratar, D. Manuel Ruiz y Donoso Cortés, en Don Benito; arriendo largo. Empleo vacante en su casa. En cada pueblo español para señorita o caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales. Maravillosas invenciones. Se necesitan dos viajeros para España. Enviar pedidos: Sociedad Francotuliana Oporto (Portugal) Callicida Pérez Aguirre Frasco 0,75. Plaza del Progreso, 18, y Atocha, 114, fars. AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA Traducciones de idiomas.- Escalinata, 18, 1.º izqda.